

OFICINAS E IMPRIMERIA
Don Juan de Austria, 10
Teléfono 741
Número suelto 10 céntimos

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 10 céntimos

Año XXXII

Sábado 15 de Agosto de 1925

Fundador: V. BLASCO IBAÑEZ

Director: FÉLIX AZZATI

Núm. 11.759

PARA "EL PUEBLO"

LA GLORIA Y LA GLORIETA

Como cuna del Congreso Médico Levantino y colofón de la Feria, se ha dado a una Avenida el nombre glorioso de Santiago Ramón y Cajal. Poco es para lo que ha hecho ahora, y supongo relación con el homenaje nacional (fuentes monumentales, estatuas, bustos, escuelas, laboratorios, bibliotecas, plazas y calles) que se le dedica en Valencia. El año de su nacimiento, uno de ellos, el de Carlet. Bueno es tener memoria. Me acuerdo, entendimiento, sensibilidad y gran fuerza de alma demuestran los pueblos, los colegios médicos, cuantos seres colectivos o individuales recuerdan, aprueban, admiran y admiran los merecimientos del gran don Santiago Ramón y Cajal, gloria que heredó este siglo del XIX tan calumniado y menospreciado. Es una reputación y menospreciado. Es una reputación científica, universitaria, académica, literaria y política del que llaman no sé por qué antiguo régimen. ¿Literaria? ¿Política? Se sabe del historiador, del inventor, de la ciencia, de la política, de la literatura, de la vida hizo Cajal, creo que en «La Lectura», varios de sus libros, hasta el reciente «Charlas de café», proclaman el escritor. ¿Y el político? Rechazó reiteradamente ofrecimientos de la cartera de Instrucción pública y Bellas Artes y el no haber querido ser ministro supone más que la particular «ex» y vale más también que la cesantía. Es senador vitalicio. Perteneció al partido liberal. Por bondad, por no saberse negar a nada, sin la excusa de la ignorancia que no sabe elegir a un paisano de don Joaquín Costa, expidió el certificado de buena conducta que le pidieron. Es sensible pero no censurable, porque Cajal no tenía los vínculos confesionales y amicales, no sólo Amalio Jimeno, ex republicano federal, autor de opusculos apologeticos de los insurrectos federales de 1869 en Valencia.

Ello es que con aplauso de todos se honra Valencia rindiendo un homenaje a la gloria de don Santiago Ramón y Cajal.

De la gloria a la Glorieta hay eufónicamente menos que de la Avenida Cajal al jardín cerrado, situado entre la Audiencia

y los cuarteles de Artillería y Capitanía General, la calle de Peris y Valero (antes y ahora de la Paz) y la de Navarro Reverter.

La Glorieta está en peligro de desaparecer. Así que con el derribo de tres o cuatro casas se complete la alineación de la calle de la Paz, pugnar por extenderse por empedio de la Glorieta hasta dar en el Llano del Remedio con la Avenida Navarro Reverter. Ya se ha propuesto en este mismo amado periódico esta condena de muerte. No la matan, la mutilan, los que pretenden el ensanche de la calle entre la Audiencia y el jardín al que tratan de privar de la verja, de una fila de árboles y de una calle-paseo.

Quiero a Valencia; de modo que puedo parodiar a Eulogio Florentino Sanz, diciendo:

«No hay una piedra aquí que no me importe...»

Me importa la Glorieta. Es un viejo jardín, tranquilo, apacible. La verja le da carácter. Al preservarlo de los vehículos le hace grato a los viejos y utilizable por los niños. Rima con la Aduana de Carlos III, uno de los mejores de los muchachos que plantó en España aquel rey. ¿A qué destruir un jardín que con las estatuas recientes, posteriores al gracioso fríton y al busto del gracioso saineiro Escalante, ha tomado el aire triste de un patio de Cementerio?

El tráfico en aumento, la urbanización, el ensanche necesario, el progreso urbano... Ya, ya. Derribar la Aduana sería un desatino. Construir un palacio para Capitanía general y Gobierno militar y cuarteles de Artillería, pudiendo así derribar cuanto hay entre Santo Domingo, merecedor de conservarse y el Llano del Remedio y la Pasarela, sin respetar más que un patio interior de mérito arquitectónico daría por resultado el ensanche, la formación de una gran plaza con la Glorieta donde está.

Un obstáculo sumamente importante encuentro: es más fácil y barato talar árboles que derribar edificios insignificantes o frítes por los recuerdos que evocan que construir cuarteles y la Capitanía. Pero lo barato es como el refrán enseña: caro.

ROBERTO CASTROVIDO.

PLAZA DE TOROS DE JATIVA

Hoy sábado: Novillos de MURUBE
MATAADORES:
Chaves :: Rafaelillo
Enrique Torres
(El torero de moda en Andalucía)

Mañana: Ocho novillos de MIURA
MATAADORES:
Chaves :: Gaonita
Curro Prieto
Enrique Torres

TREN ESPECIAL RÁPIDO, A LAS OCHO DE LA NOCHE PARA REGRESAR A VALENCIA

PARA "EL PUEBLO"

NOTAS DE ARTE

INCIDENTE ARQUITECTÓNICO

Un viaje intempestivo surge y rompe hoy la continuidad de mis informaciones sobre arte contemporáneo. Un viaje al Sur, a tierras de especial cariño. Hubiera podido omitir el incidente y continuar, pero el sentimiento filial desvia imperiosamente mi pluma.

Málaga—meta del viaje—me presenta su faz urbana, tal como la conozco de niño y, a la vez, su deso innovador, de grandes reformas. Me presenta, por consiguiente, su problema arquitectónico. Problema vital que ofrece sin duda muchas otras poblaciones de España y que nunca será suficientemente considerado y atendido. Sobre todo en el Sur, reino de la felicidad.

Hace años que interrogo periódicamente a mi tierra por el secreto de su cariz arquitectónico, y esta vez, no contento con los datos de la capital, he recorrido algunos pueblos de la provincia, cercanos a ella.

Se necesitaría ser pintor, historiador, arquitecto y propietario a la vez para sopesar, destacar y manejar bien los términos que se cruzan y pelean en un caserío que ansia renovarse. Lo ideal fuera que la comisión municipal encargada de la reforma pudiese constituirse con buenos ejemplares de las cuatro castas. Pero lo real es bien lejano de esto: lo real es que actúen el arquitecto y el propietario, no alcanzando el saber artístico de este último más allá de que existen azulejos y fuentejillas sevillanas y grandes vías rectilíneas.

Por esto, aunque sin títulos, tiene uno que acudir al talento dramático que le dió la Providencia y sentir y hablar en pintor, en historiador, en arquitecto y en propietario.

Ello, no la pudieron egegrir libre ni caprichosamente. Por encima de sus voluntades, amenazaba allí la espada flameadora del sol, que ciega y calcina.

Como vemos, la situación en que se coloca el historiador es más razonable que la del pintor y más elevada que la del propietario. Sus observaciones son concretas y pueden ser atendidas. Con ellas remite al arquitecto municipal o a la comisión de reformas no a lo vago, sino a lo contrastable. Pide que estudien la lección que les da el caserío mismo, el caserío viejo. Y una ciudad como Málaga es una lección substanciosa, de gran contenido; resume experiencias de muchos siglos. En ella puede encontrar el arquitecto solución a todo lo que es esencial, tanto en el terreno de la belleza como en el terreno práctico. Sea un poco abnegado y estudie dónde radica el secreto y el encanto. No desdén de la tersura mate del encajado, que sobre ser bello es práctico; no desdén el verde claro de las maderas (¡oh, maravilloso caserío de Alhaurín!) mida la anchura de los arcos, las distancias de pilastrón a pilastrón, el grupo de las columnas, la repartición de los huecos. Todo lo esencial es medida y orden; luego la pequeña licencia y el color añaden gracia.

No es empeño fácil el conseguir fijar los rasgos fisonómicos de un poblado, ya lo sé, sobre todo de un poblado constituido por elementos muy heterogéneos. En Málaga, verbigraja, hay restos de arquitectura civil agarena, gótica, renacentista, barroca y rococó. Pero basta poca atención para ver lo que pesan realmente en el carácter actual de la población. Después de sumar, deducir y aquilatar creo que llega cualquiera a la conclusión de que el tipo definido de la Málaga actual se lo dió el siglo XVIII, el gusto de la décima octava centuria que allí sigue vigente hasta mediados del siglo XIX.

Un ilustre profesor de Damasco decía en Málaga, hace poco, recorriendo la provincia, que la semejanza con los pueblos de su país era sorprendente. Tendríamos, pues, como resultado un doble acento, moro y dieciochesco europeo sobre el caserío malagueño. Ahora bien, el vulgo, si oye hablar de arte árabe, piensa sin vacilar en la puerta y el arco de herradura, y así, cuando levanta hoy un edificio inspirado en el árabe resulta un pastel indigesto. Ni el arco de herradura, ni el denticulado de ladrillos en las fachadas, ni los azulejos son indispensables para el acento y fundamental moruno a que nos referimos. Se pueden recorrer leguas y pasar por pueblos de la provincia malagueña sin dar con una de esas formas arquitectónicas. Se halla en algo más simple y primario: en el alzado de las casas, en el reparto de los vanos y de las habitaciones, en la techumbre y en la cal y en la pavimentación.

El siglo XVIII, por su parte (época de apogeo en Málaga) respetó lo primario y estructural, contentándose con añadir amplitud y señoría, y con dejar su signo gentil en arcos, rejas, balcones, escaleras, huecos, etc. Un sello curvilíneo que abomba el herraje, ovala el ventanuco haciendo del cuadrado un ojo de buey, y enguinalda las azoteas mediante unas formas de arco de medio punto invertido, con remate de florones, copas cerámica blanca y verde, piñas, alcachofas, etc.

Resumiendo, ya que esta nota incidental tiene que ser breve y sin aspiraciones tolistas: yo diría que la gracia del caserío malagueño es de del siglo XVIII y su lógica arquitectónica, de tradición morisca.

Me agrada coincidir con los que planean las reformas de Málaga. Y estoy seguro de coincidir si logran sistematizar la construcción a base de sobriedad, despojo y coherencia, virtudes que se han visto siempre en el pueblo andaluz. ¡Nada de confusión y mezcolanza de estilo, por Dios!

J. MORENO VILLA.

(Prohibida la reproducción.)

CRÓNICA BARCELONESA

La tragedia de la impotencia

Es la historia de siempre, tantas veces repetida. Un pobre diablo que vivió al amparo del Partido Radical y que a su sombra adquirió personalidad y empujado sobre las puntas de los pies pudo destacarse entre la turba de ambiciosos que hallan fácil hueco en los partidos populares se venga ahora de su merecido fracaso vomitando la bilis que hincha su cuerpo de sapo sobre las demaasiado acogedoras columnas de uno de los periódicos barceloneses que interpretan con exceso de benevolencia los deberes de la hospitalidad. El difamador de turno se exhibe en cueros, despertando en las almas sensibles la conmiseración que merecen estas tragedias íntimas cuya magnitud sólo puede apreciarse en el volumen de la ira que destilan quienes viven sometidos al horrible tormento de sus existencias fracasadas sin consuelo y sin esperanza.

Vuelca el difamador la espuerta de sus rencores, confiado excesivamente en la posibilidad de producir efecto en la opinión. Pero ¡ay! que la opinión se sabe de memoria estas campañas biliosas; y, además, nada nuevo añade a las viejas historias escritas con más donaire este pedestre folletín de ahora, que ni siquiera ha llegado a rozar la epidermis de los interesados. La rabia babeante ha sido contestada con un desdén de buen gusto. Los dardos se han embotado en el bien templada coraza de la indiferencia. La ira se ha visto correspondida por el desprecio. Y el desventurado que perdió con la dignidad hasta el instinto de conservación sigue su campaña difamatoria por el impulso de la vejez adquirida; pero ya sin entusiasmo, sin calor interior, azuzado por la maza del despojo que guía su mediocre pluma. Sus diatribas caen en el más desconsolador vacío, cansados los lectores de ver reproducidas por enésima vez las mismas injurias que durante un cuarto de siglo han ido exudando por turno los desahuciados de la democracia republicana.

Pero si la acometida no produce el efecto que el autor se propuso no es por falta de mala intención. Y causa honda tristeza pensar en la serie de humillaciones que a través de los años ha debido sufrir quien ahora pretende cobrarse agravios imaginarios, y en la paciencia que ha puesto a prueba recogiendo un día y otro datos a su juicio suficientes para sovar prestigios bien adquiridos o bien cimentadas reputaciones. ¡Qué inútil labor de benedictino! ¡Y qué menguada

condición la de esos seres esclavos de la envidia, sometidos al tormento del rencor irracional contra todo aquel que destaque por sus méritos! Da frío pensar que alguna vez hayamos podido estar a merced de tales individuos en posesión de secretos de los que dependiera la libertad o la vida de semejantes. ¡Muestranos o la de nosotros mismos que vivimos juntos a seres de tal calaña, dar rienda suelta a sentimientos y anhelos, expansionarse al amparo de la irreflexión, mientras nuestro interlocutor, a tiempo que finge identificarse con nosotros, va anotando pacientemente en la memoria cuanto oye y lo ordena en recónditos archivos para ponerle precio en la hora del reparto de mercedes; o rechazado por indeseable para divulgarlo con la torpe intención de causar grave perjuicio al ayer compañero que creyó confiarse a un hombre de corazón. No; no lo tiene quien de tal suerte procede. Y, consiguientemente no es un hombre. En documento indeleble escribió nuestro admirado Azzati, refiriéndose a ese pingajo humano que al nombre de Rodrigo Soriano responde: «Buscad, primero, un corazón; ahí hallaréis un hombre. ¿Qué importa, por otra parte, un hombre si al mirarle por dentro advertís que no tiene corazón?»

La campaña difamatoria a cargo de un inválido sigue la misma trayectoria que iniciara tiempo atrás otro inválido tan deudor, como éste de ahora, de beneficios al Partido que a ambos generosamente destacó. Los sapos se agitan en la charca, y la democracia republicana sigue su camino. Triste cosa es, sin embargo, registrar episodios como el que hoy nos ocupa demostrativos de la menguada condición moral de ciertos individuos que, incapaces para luchar noblemente o rendidos al peso de su incapacidad o de su impotencia, emprenden el camino de la difamación haciendo trizas todo su pasado. La vida es dura, ciertamente; pero no autoriza la adversidad el empleo de medios indecorosos, divorciados de las leyes del honor. En el pecado llevan los difamadores la penitencia. Hace veinte años, contestando Lerroux a uno de sus detractores más despiadados, escribió estas palabras: «Por mi parte, ya está usted perdonado. El gesto de desdén con que le habrán leído los hombres justos es suficiente expiación para esos delitos de pluma que cometen los egoístas y cobardes con la mirada fija en la despensa.»

JUAN COLOMINAS MASEMAS.

CRÓNICA DE MADRID

OTRO GOLPE AL PERIODISMO

No estorba una alusión más, y menos si la hace un escritor de los méritos de Luis Bello. Horacio Maldonado, el periodista americano de «El Sol», ha elogiado a la Prensa española, precisamente completando un artículo de Bello sobre el mismo tema. Pero, Bello no está conforme con la aseveración de que, gracias a la censura, nuestros periódicos han ganado en flexibilidad y en sentido cultural. Tiene razón al fruncir el ceño el querido compañero; es conveniente por tanto reproducir estos párrafos, que valen por todo el artículo:

«La vida periodística madrileña no nos ha ofrecido grandes sorpresas, y no tengo noticia de ninguna revelación que coincida con ningún cambio. Pero huyamos de lo personal. Aceptemos, como una realidad, el papel que corresponde al colaborador. ¿Por qué destaca hoy más la firma sobre la plana de un periódico? ¿Por qué los periodistas expertos de otras tierras, al correr la vista sobre el papel, se detienen preferentemente en los artículos? En esa fecha de 1920, junto a los artículos estaba «todo lo demás».

«Todo lo demás» es el fondo político, es la noble pasión enaltecida aún más por la literatura periodística; es la polémica briosa, la gracia mordaz. Ni Alfredo Calderón, ni Mariano de Cavia, ni «Clarín», ni Vincenti, hubieran comprendido la lógica de esa supuesta compensación.

«En cambio, suscribieran estas otras palabras de Luis Bello: «Para nosotros, los que vamos siguiendo desde dentro la fatigosa lucha, nuestra Prensa es un milagro que sigue realizándose, no sabemos cómo, por la adhesión nunca bastante agradecida de cada núcleo de lectores. Aceptamos, pues, con reconocimiento los juicios amables de nuestros compañeros hispanoamericanos, pero creemos que está detenido el progreso del periódico, precisamente en la ocasión en que llegaba a realizar con mayores bríos una obra patriótica y cultural.»

«El periodismo es lo más sano de la sociedad española, pero no hay que confundir al periodismo con las empresas periodísticas. Son en España diez, a lo sumo, los periódicos de periodistas—vaya EL PUEBLO en primer lugar—. Los demás marchan al compás de determinadas campañas financieras o logerías de más ó menos, y en ellos no tienen cabida las pasiones y las enterezas morales de los escritores de periódicos. Es rigurosamente indispensable circunscribirse a la novedad literaria o artística. En otro tiempo, todos los periodistas, aun los más inclinados a la literatura, los que tenían una personalidad de críticos literarios, laboraban afectos a una doctrina política, social o religiosa. Las grandes empresas periodísticas están hoy creando el indiferentismo y ya comienzan a aparecer los cronistas «que no son más que esto», como si fuera posible manejar la pluma sin el corazón.

«De todos modos, sigue siendo nuestra querida profesión una bendita muralla que podrá utilizarse en cualquier ocasión y no justo hablar de la Prensa española

refiriéndose con elogio a los periódicos, a los grupos de empresarios, y olvidando, en tan generosa mención, a hombres que merecen más que la cita, el homenaje.

Concretándonos a la Prensa de Madrid, diremos que es un misterio, porque toda esa pléyade de jóvenes periodistas que actúa en las salas de redacción con unas normas puramente mecánicas, formaría, en un momento dado, núcleos pasionales y audaces, si la dejases pensar y escribir por su cuenta.

Al convertir las redacciones de templos o falustería en oficinas, más ó menos lujosas, se ha adormecido el instinto de conservación espiritual del periodista. Ya despertará. Artículos como el de Bello hacen falta para recordarnos no lo que somos, sino lo que debemos ser.

Y conste que lo he destacado porque ha sido la nota periodística más importante de estos días. Hemos debido desfilir ante el buen amigo de «El Sol», oculto por las tardes en un rincón de Fornos, con Ciges Aparicio, Araquistain y otros compañeros mártires, cuantos creemos más en la eficacia de la pasión y de la enjundia, que en los frutos gruesos y jugosos de la adulación.

ARTURO MORI.

Unión de Agricultores Arroceros

Se pone en conocimiento de todos los agricultores arroceros en general, y de los adheridos a la Cámara de Sueca en particular, que el domingo día 23 de Agosto, a las once de su mañana, tendrá lugar en Játiva la Asamblea general para tratar de todos cuantos asuntos relacionados con la producción arrocerá están pendientes de resolución. Uno de los principales asuntos a tratar, es el marcar la pauta a seguir en la nueva cosecha; y por ser tema de tan trascendental importancia para los intereses arroceros, se ruega a todas las corporaciones interesadas que envíen con poderes a sus representantes.

EDITORIAL PROMETEO

LA VUELTA AL MUNDO DE UN NOVELISTA

— POR —
VICENTE BLASCO IBAÑEZ

En esta obra, el célebre escritor pinta con los vivos colores de su imaginación, todos los espectáculos del mundo y de la vida. El lector, guiado por el novelista, visita los pueblos más lejanos y contempla los cuadros más ingeniosos y pintorescos, unas veces; otras, las más bellas y profundas obras de culturas y civilizaciones, genio de otras razas.

VOLUMEN, CINCO PESETAS — En esta semana, aparecerá el tercer tomo

ECOS

Agua potable para Campanar

Aquel vecindario ha pasado una verdadera odisea hasta conseguir el agua potable.

Bien próximo está a Valencia; el cauce del Turia lo separa de la ciudad, pero jamás llegaba hasta el agua potable y vivía condenado a los pozos y por lo tanto siempre en peligro de epidemias tíficas.

Después de tantas demandas, de tantos trabajos realizados, se inauguró el servicio público de agua potable en el poblado de Campanar y el vecindario en masa, agradecido, se lanzó a la calle con exclamaciones de júbilo.

Aquella conducción de aguas tan necesaria, tan urgentemente pedida, fué hecha con dinero que aportaron algunos ediles; Ahora, ayer, en ese mismo poblado, en el barrio del Ateneo, se pedía y con razón agua potable, y los días pasaban y el clamoreo era mayor, y por fin, el elemento femenino del referido barrio se reunió y se presentó en las Casas Consistoriales, habló con el Alcalde y el señor Oliag, ante las razones expuestas por las peticionarias, que con anterioridad conocía, confesión del representante de la Sociedad de Aguas potables señor Brunet, conviniendo la instalación de dicha fuente pública.

Pero, en realidad, esto sólo soluciona un aspecto de la cuestión: el del servicio público. Queda el más grave: el servicio particular.

En Campanar como en Valencia, el agua de los pozos es mala, malísima; está llena de bacterias peligrosas y es el mejor vehículo del bacilo de las fiebres tíficas; y como esta agua es la única, fuera de la de las acequias, tan mala como ésta, de la que puede disponer aquel vecindario, no estará éste servido hasta conseguir que el servicio de agua potable se preste en Campanar a cuantos lo deseen. De modo que se deben instalar varias fuentes de agua potable para el servicio público y conseguir de la empresa la canalización para el servicio particular.

El pantano de Benageber

Las gestiones que se están haciendo para conseguir que sea pronto un hecho esta importantísima obra, cuyo estudio comenzaron con feliz iniciativa en sus deseos de mejorar las condiciones económicas de la provincia en todo cuanto de ellos dependa, los dignos ingenieros de la División Hidráulica del Júcar, director don Arturo Monfort y don Fausto Elio, con el objeto de aprovechar las aguas del Turia que durante las grandes avenidas del invierno se pierden sin provecho en el mar, va dando, según parece, el resultado apetecido.

El subsecretario del ministerio de Fomento pidió al señor Monfort un presupuesto de los gastos que podría ocasionar la terminación de los estudios para completar el proyecto comenzado. Este señor,

sin perder momento, se dedicó a su confección, terminándolo en pocos días.

La cantidad presupuestada es de poca importancia y no podemos dejar de esperar que se mandará seguidamente a la División Hidráulica, separadamente de las asignaciones que para otros trabajos se le envíen y destinada única y exclusivamente a los estudios del pantano de Benageber, a fin de que éstos no sufran aplazamiento por falta de consignación, ya que por otra causa no ha de haberla, toda vez que el señor Monfort mira como cosa propia esta obra por saber perfectamente los inmensos beneficios que ha de reportar a la provincia.

Todas estas circunstancias nos inducen a creer que los estudios han de comenzar prontamente, y como conocemos el empeño que en ello tienen los ingenieros de la División, estimamos seguro que se han de continuar con entusiasmo los trabajos y terminar en breve plazo, dentro del año actual, el proyecto para poder ser incluido en el plan de Obras Hidráulicas para el año de 1926.

La velocidad de los autos

Esta necesariamente ha de graduarse atendiendo la concurrencia de las calles por que se circule y el momento, y con arreglo a estos dos factores obligar a los dueños de autos a moderar la marcha; y a quienes lleven una marcha peligrosa para los que vayan a pie, imponerles una fuerte multa, como primera providencia y en caso de reincidir que la multa sea ya respetable.

Sólo así se conseguirá reducir a los caballeros que, por tener auto, toman las calles como pista donde lucir sus habilidades deportivas.

Y ya que el Alcalde señor Oliag dice estar dispuesto a ello, sería muy conveniente que, a semejanza de lo que se hace con los dueños de perros sin bozal, cuyos nombres se publican, se haga también con los dueños de los autos.

Remítase esta nota a la Prensa, con la cantidad de la multa que se imponga, y se reducirán seguramente las ansias locas en devorar kilómetros que sienten algunos caballeros.

Los perros sin boza

Se han impuesto multas de 25 pesetas, a los siguientes señores, por tener perros sueltos ó sin bozal en la vía pública:

Don Vicente Dolz, Mendizábal, 9 y 11; don José González Ríos, Salvatierra, 37; don Juana Rodrigo, Pintor Vilar, 5; don Federico Benavent, Cárcel de San Vicente, 1; don Fernando Soler, Tomasos, 46.

PÉRDIDA

Ayer mañana, desde la estación del Norte, a la calle de San Vicente, 157, se ha extraviado una cartera conteniendo una credencial de guarda jurado, a nombre de José Cerdá y otros documentos. Se gratificará al que la devuelva a la citada calle de San Vicente, 157, domicilio de D. Enrique Picón.

Sobre la corrida de Gandía

Al gran revistero de toros Enrique Bohorques, «Menda», como réplica a su reseña de «La Voz Valenciana».

que fue: el más grande de los toreros antiguos y contemporáneos. En uno de los párrafos de la reseña nos dice: «Tuvo la suerte de que los dos toreros que le tocaron fueron bonisimos, y en los dos electrizó con la capa y la muleta. Fueron faenas grandes, ceñidas, artísticas; donde el lidiador hizo cosas incomprensibles. No se puede torar más cerca y más quieto.»

EDITORIAL SEMPERE.-VALENCIA

- LUIS PIRANDELLO TERCETOS Volumen cuatro pesetas El Carnaval de los muertos Volumen cuatro pesetas Sols personajes en busca de autor Volumen tres pesetas Y mañana lunes Volumen cuatro pesetas Un Caballo en la Luna Volumen cuatro pesetas EL MANTÓN NEGRO Volumen cuatro pesetas TEODORO DOSTOIEWSKI La patrona (Novela.) Volumen 2,50 pesetas Los hermanos Karamazov (Los dos volúmenes, 7,50 pesetas.) MAURICIO BARRES Un hombre libre Volumen 3,50 pesetas MELCHOR FERNANDEZ ALMAGRO Vida y obra de Angel Gaiñel Volumen tres pesetas

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS Pedidos a la Editorial Sempere, calle Martí, C C, Valencia

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente: TURNO SEPTIMO Pí y Margall, 1.—D. Manuel Escolano. Sorní, 1.—D. Javier Barona, Don Carlos Hernández, Graça, 2A. Caballeros, 47.—D. R. Cañizares, Palau, 11.—Don Ignacio Rojo. P. Sta. Catalina.—D. F. Cañizares. POBLADOS MARITIMOS D. Joaquín Martínez, A Puerto, 34B. Sra. Viuda Listerri, Escalante, 3. D. Renán Solsona, J. Benlliure, 266. D. Leopoldo Fabregat, A. Puerto, 34G

GOBIERNO CIVIL

Una petición justa.-Digna actitud del Gobernador accidental.-Baja en el precio de trigos y harinas

El Gobernador accidental, don Félix Peiró, hablando ayer con los periodistas dijo que había recibido la visita de una numerosa comisión de vecinos huertanos y terratenientes de Villanueva de Castellón, en súplica de que intercediera para que el tranvía de Puebla Larga a Villanueva de Castellón pueda admitir facturaciones de los puebleros de dicha línea, como venía haciéndose hasta ahora, y que la Compañía del Norte se niega a admitir si no es facturada la mercancía en Puebla Larga. Relacionado con el mismo asunto, el señor Peiró recibió un telegrama del alcalde de Villanueva de Castellón intercediéndole en el asunto, con objeto de que la Compañía del Norte desista de tal supresión. Como el Gobernador accidental ya tenía noticias de lo que ocurría, les manifestó a los comisionados que había pasado el asunto a manos del ingeniero jefe señor Barceló, para que lo estudiara y emitiese el informe correspondiente. Una vez éste en poder de don Félix Peiró, le remitirá para que resuelva el ministerio de Fomento, que es el competente en el asunto de los comisionados. La petición de esos vecinos de Villanueva de Castellón no puede ser más fundada y justa, por muchas razones, que podríamos aducir, invocando ejemplos de lo que se hace en otras poblaciones, pero que con la Iglesia hemos topado, amigo Sancho. Tener enfrente a la Compañía del Norte equivale a llevar las de perder, como le ha ocurrido al Ayuntamiento de Valencia en la pasarela de la Gran Via. En fin, deseamos vivamente que los demandantes sean atendidos.

En términos resueltos y con energía desusada habló el señor Peiró a propósito del pleito planteado por los traficantes en reses lanaras. Dijo que el jueves célebre una reunión los abastecedores lebraron una reunión con el presidente de ganado de cerda con el presidente de la Junta provincial de Abastos señor Bas, para tratar del acuerdo de dicha Junta para tratar del acuerdo de dicha Junta sobre el reservar el 25 por 100 del ganado que se exporte para el consumo de nuestra ciudad, al precio de 29 pesetas como indicamos ayer. El señor Peiró está dispuesto a ser enérgico en este asunto, y manifestó que, según como se resolviera el acuerdo del 25, probablemente se les obligará a reservar el 50 por 100 de la exportación, puesto que es insignificante la cantidad que se deja para el consumo en Valencia.

Radio-Valencia

Programa para hoy TARDE A las 18.—Música ligera, por la orquesta Radio. 18.30.—Cambios y cuentos para niños. 18.45.—Tangos argentinos. 19.—Cierre de la estación. NOCHE A las 22.—Bifalco posado, Volpatti. Nocturno, Borodine. Thais, Massenet. Was hab ich dir getan, Engel. 22.35.—Conferencia sobre «Delincuencia infantil», por don Antonio Fernández director de la cárcel de mujeres. 22.45.—Eva, Yehar. The uccellimie saldi-fox, Silko. 23.15.—Literatura. 23.30.—Rigoletto, Verdi. En las estepas del Asia, Borodine. O Marjaska. Tarbaise, Laudet. 24.—Cierre de la estación.

LA NOVELA IDEAL

Se ha puesto a la venta el número de esta revista, correspondiente a la primera quincena de este mes. Publicados interesantes relaciones tituladas «El arreo» y «El jabalí». Interesantes episodios llenos de verismo y realidad, en el amplio sentido de la vida verdadera. Se vende en los kioscos Moderno, San Martín, Robella y en el de Sanchis, del Grao, y en los puestos de venta de periódicos del puente de Serranos y Glorieta.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados ayer: DISTRITO DE SAN VICENTE Matrimonios: José Jorge con Mercedes Raga; Salvador Estellés con Vicenta Tatay. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Defunciones: Juan Vicente Pérez Ronda, 53 años, Clarachet, 8, tuberculosis pulmonar; sor María de la Asunción, Guadalupe Lucas Yobo, 29 años, Caballeros, 29, fiebre tifóidea. DISTRITO DEL MAR Matrimonios: 0. Nacimientos: 0. Defunciones: 0. DISTRITO DEL MERCADO Matrimonios: Félix Lafuente con María Oteiza. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 5. Defunciones: Lucía Belmonte Tebar, 49 años, Corset, 49, miocarditis; José Cortés Abreus, 29 años, Caballeros, 29, fiebre tifóidea. DISTRITO DE SERRANOS Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 1. Defunciones: José Cambra Valls, 79 años, A. H. pobres, arteriosclerosis; Francisco Pascual Cortés, 18 años, Garcilaso, 6, meningitis. Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 14, y defunciones, 6.

DEPORTES

CAMPO DEL JAI-ALAI Gran festival benéfico Esta tarde, se celebrará en este campo, un hermoso festival deportivo, a beneficio de un jugador lesionado del C. D. Suizo. El orden del festival será el siguiente: A las 3.30, contendrán los infantiles del Regional y los del Norte F. C., vencedores de todos los de su categoría. A las 5.30, la Gimnástica Domingo, ponderable equipo del grupo B, con sus nuevos y valiosos elementos, contendrá con el C. D. Suizo, reforzado con Voro, Reyes, Arróniz y Monzó, en partido amistoso. Dada la característica del festival, esperamos que la Valencia deportiva, asistirá a dicho acto. La entrada será por donativo mínimo de cincuenta céntimos. Levant F. C.-Aviso Se convoca a junta general ordinaria, para mañana, a las nueve de la misma, por primera convocatoria, y a las diez por segunda, en el local del teatro Serrano. Nota. A la entrada es indispensable la presentación del recibo del corriente mes.—La directiva. BURJASOT Con motivo de las próximas fiestas, el Burjasot F. C. ha concertado dos partidos de fútbol que se celebrarán en su campo hoy y mañana. El primero de dichos días, contendrá con el equipo militar del regimiento de Mallorca, en el que figuran jugadores tan notables como Mariano, Tapia, Sirvent, Aurelio, Urrutia y otros y el día 16 el Burjasot se alineará contra el Gimnástico F. C. que ha prometido enviar su mejor once. Dada la valía de los contendientes, esperamos poder ver dos magníficos partidos en los que aparte del entusiasmo pueda verse buen fútbol, como también que al mismo concurrirá gran cantidad de aficionados dado el interés de estos encuentros. CICLISMO Mañana, a las cuatro de la tarde, tendrán lugar en el pueblo de Bétera, unas importantes carreras ciclistas, patrocinadas por los mayores de la fuent de San Roque, y organizadas por

EN LOS VIVEROS

La Unión Musical de Liria

Interesante en grado sumo, es el poder aquilatar los valores musicales de nuestras agrupaciones artísticas lejos de la fiebre de un Certamen con la tranquilidad de una concienzuda preparación y durante la ejecución de todo un programa como en su primer concierto interpretó la eminentísima banda de Liria Unión Musical dirigida por don Eduardo Felip. Proverbial es en el pueblo de Liria su amor a la música y desde remotos tiempos que siempre su honor estribó en alcanzar mediante la labor de sus músicos, los más preciados galardones; en efecto, pocas veces dejó pasar por su lado la victoria sin conseguirla; por ello estimamos un acierto la colaboración de los músicos de Liria a la magna obra de cultivar musicalmente al público valenciano, presentándole los dislintos elementos autorizados para poder poner a su alcance los genios del pentagrama. Más de tres mil personas pasaron por las taquillas de los Viveros, público eminentemente popular, adictos a la banda, los deleitantes de la música que pueden juzgar y a los que agrada comparar y discutir interpretaciones, hermosas mujeres y un entusiasmo enorme tras la ejecución de cada una de las obras, teniendo los componentes de la banda Unión Musical, severamente uniformados, que corresponden puestos en pie a los aplausos calorosos de los asistentes. No es bastante una sola audición para poder emitir un comentario detallista de una agrupación instrumental como la banda que nos ocupa máxime cuando se anuncia nuevos conciertos por la misma, en vista de lo cual nos reservamos sentar nuestra opinión para más adelante, en que dominada la impresión de público, de lugar, incluso de obras, pueda desenvolverse la banda Unión Musical, con la seguridad y el aplomo que a su merecimiento responde. En este primer concierto nos satisfizo la interpretación del «Capricho español» de Rimsky Korsakoff, la abertura de Tschaiowsky, la marcha fúnebre del «Ocaso de los dioses» y el pasodoble «Canciones del montañés» del maestro Sosa, teniendo que interpretarse fuera de programa el intermedio de «La boda de Luis Alonso» que se ovacionó como las restantes obras del programa. En general, notamos que para nuestro gusto el maestro Felip lleva las obras demasiado despacio, con lo que les resta brillantez; por lo demás, la notable banda fué justamente celebrada.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA.-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 38

Dr. Juan Benavente VIAS RESPIRATORIAS

DEPORTES

Las corridas de San Miguel en Sevilla La empresa de la Maestranza ha organizado para la Feria de San Miguel, tres grandes corridas de toros, habiendo adquirido ganado de cada una de las vacadas del conde de Santa Coloma, marqués de Villamarta y Albarrán (antes Campos Varela), y ha contratado a los espadas Chiquelo, Valencia II, Lirio y Niño de la Palma, tomando parte cada uno en dos corridas. Se considera probable que actúe en la primera de las mencionadas fiestas, el popular y famoso Juan Belmonte, cuyo efecto hay entabadas las consiguientes negociaciones, las cuales, según parece, van por buen camino. Si el resultado de estas gestiones fuera, como se espera, satisfactorio, en este caso tomará parte Juan Belmonte en una corrida y su hermano Pepe en otra. Los éxitos de Panat Toreó el fenómeno de Castellón el jueves en Alcira, y como era de noche y se las había con hembras, hizo estragos. Panat mató dos vacas, desarrollando previamente con el capote, las banderillas y el trazo rojo, ese toro coruscante y apabullante, del que sólo él tiene la exclusiva. Total, que le dieron cada ovación que encendía el pelo, y que lo había contratado nuevamente para dos funciones. Resultadamente: este muchacho debe volver a Madrid. Dos novilladas en Alcira Hoy sábado y mañana domingo, se celebrarán dos corridas en Alcira por el siguiente orden: En la primera actuarán el creador del toro cómico Rafael Dutras (Llapisera), Bachiller Charlot y el excéntrico Don José, los cuales matarán cuatro novillos de don Manuel Santos. En la segunda, reaparición del excelente torero Ramón Siurana, que matará dos bravos novillos, y tres para la cuadrilla cómica que dirige nuestro paisano Llapisera. Reina gran expectación por presenciar estas dos corridas. NUEVO MUNDO Decir que bate el record de la actualidad, es infantil. Bien saben quienes saben leer y ver, que no hay obstáculos ni leyes para detener al pensamiento ni menos poner exclusas a una idea que el mismo puede manifestarse envuelta en luz radiante que arrojada en la inocente historieta ó en el dibujo infantil. Y creemos decir bastante para que el lector deseara el acertijo. COLONIAS ESCOLARES Regresó, con toda felicidad, la colonia de niñas que marchó a Albalat dels Sorells, y en seguida se ha dispuesto la excursión de la correspondiente a los niños, destinada también a dicho pueblo. Los niños estuvieron en el salón de la alcaldía, para despedirse. Marcharon a las dos de la tarde, por la estación del Ferrocarril Central de Aragón. El lunes próximo, marcha a Bañol la colonia correspondiente. En quinta plana noticias de interés

las sociedades ciclistas de dicha población y la Peña Ciclista Excursionista de esta capital. Entre otras carreras se celebrará una de carácter regional, en la que se otorgarán 300 pesetas en premios. Las listas de inscripción están abiertas, siendo los derechos, dos pesetas, no reintegrables. Como en años anteriores, la sociedad Vėjo Club, organiza la excursión nocturna a Buñol, con motivo de la Feria y fiestas de dicha villa. Se recuerda a los que deseen asistir a la misma, que será para todo el día, y la salida se verificará a las diez de la noche del sábado 22 de los corrientes, desde el local social, G. de Castro, 108, café Las Peñas. La carrera ciclista Villarreal-Morella En Villarreal, la población de España más aficionada al deporte del pedal, han comenzado los trabajos de organización de una carrera que, partiendo de dicha población, llegará hasta Morella, la bella capital del Maestrazgo. La carrera tendrá carácter de nacional, y constará de dos etapas: una, de ida (112 kilómetros), pasando por Borriol, Puebla Tornesa, Cabanes, Cueva de Vinromá, Salsadella y San Mateo, y otra, de regreso, por el mismo trayecto, descansando antes, tarde y noche, en Morella. Los premios serán de relativa consideración; un primer premio de 1.000 pesetas, ofrecerá el necesario aliciente para los «rotureros». Es conveniente que advirtamos, que esta carrera es quizás la más dura de cuantas se han celebrado en España. En días próximos, daremos más detalles de organización. TAUROMAQUIA Madrid Actuaron con dos novillos de Santos, muy bravos, los artistas cómicos Charlot, el Chispa y su Botones, que causaron la hilaridad del público con sus trucos nuevos, por lo que fueron ovacionados ruidosamente y obligados a dar la vuelta al ruedo. De la parte sería se encargaron Escudero y Saleri III, que estuvieron bien, sobresaliendo el segundo, que toró y mató de un modo superior. Las corridas de San Miguel en Sevilla La empresa de la Maestranza ha organizado para la Feria de San Miguel, tres grandes corridas de toros, habiendo adquirido ganado de cada una de las vacadas del conde de Santa Coloma, marqués de Villamarta y Albarrán (antes Campos Varela), y ha contratado a los espadas Chiquelo, Valencia II, Lirio y Niño de la Palma, tomando parte cada uno en dos corridas. Se considera probable que actúe en la primera de las mencionadas fiestas, el popular y famoso Juan Belmonte, cuyo efecto hay entabadas las consiguientes negociaciones, las cuales, según parece, van por buen camino. Si el resultado de estas gestiones fuera, como se espera, satisfactorio, en este caso tomará parte Juan Belmonte en una corrida y su hermano Pepe en otra. Los éxitos de Panat Toreó el fenómeno de Castellón el jueves en Alcira, y como era de noche y se las había con hembras, hizo estragos. Panat mató dos vacas, desarrollando previamente con el capote, las banderillas y el trazo rojo, ese toro coruscante y apabullante, del que sólo él tiene la exclusiva. Total, que le dieron cada ovación que encendía el pelo, y que lo había contratado nuevamente para dos funciones. Resultadamente: este muchacho debe volver a Madrid. Dos novilladas en Alcira Hoy sábado y mañana domingo, se celebrarán dos corridas en Alcira por el siguiente orden: En la primera actuarán el creador del toro cómico Rafael Dutras (Llapisera), Bachiller Charlot y el excéntrico Don José, los cuales matarán cuatro novillos de don Manuel Santos. En la segunda, reaparición del excelente torero Ramón Siurana, que matará dos bravos novillos, y tres para la cuadrilla cómica que dirige nuestro paisano Llapisera. Reina gran expectación por presenciar estas dos corridas. NUEVO MUNDO Decir que bate el record de la actualidad, es infantil. Bien saben quienes saben leer y ver, que no hay obstáculos ni leyes para detener al pensamiento ni menos poner exclusas a una idea que el mismo puede manifestarse envuelta en luz radiante que arrojada en la inocente historieta ó en el dibujo infantil. Y creemos decir bastante para que el lector deseara el acertijo. COLONIAS ESCOLARES Regresó, con toda felicidad, la colonia de niñas que marchó a Albalat dels Sorells, y en seguida se ha dispuesto la excursión de la correspondiente a los niños, destinada también a dicho pueblo. Los niños estuvieron en el salón de la alcaldía, para despedirse. Marcharon a las dos de la tarde, por la estación del Ferrocarril Central de Aragón. El lunes próximo, marcha a Bañol la colonia correspondiente. En quinta plana noticias de interés

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista, 200, Buenos Aires

Capital ordinario, suscrito y desembolsado, Pesos m/ 1. 25.000.000
 Preferido, suscrito, idem. 25.000.000
 Preferido, desembolsado, idem. 2.594.720
 Fondo de previsión, idem. 22.574.598'70

(Según balance al 30 de Junio 1924)

SUCURSALES

en Rosario de Santa Fe, Bahía Blanca, Montevideo, Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Guadalajara, Hamburgo, Londres, Madrid, París, Pontevedra, San Sebastián, Sevilla, Santiago de Compostela, Valencia, Vigo y en todas las principales plazas de la República Argentina.

INTERESES QUE ABONA LA SUCURSAL DE VALENCIA:

En cuenta corriente: 2 por 100.—En Caja de Ahorros: 3 y medio por 100
 DEPÓSITOS A PLAZO FIJO
 A tres meses: 3 y medio por 100.—A seis meses: 3'75 por 100.—A un año: 4 por 100

0'40 BUTACA GRAN TEATRO 0'20 GENERAL
 LUNES PROXIMO

¡ACONTECIMIENTO ÚNICO!

Se proyectará completa la novela cinematográfica de la famosa obra de Xavier de Montepin —

EL CALVARIO DE UNA MADRE

(La portera de la fábrica.) Cinco capítulos de veinte partes.
 ¡Ninguna film tan emocionante y sentimental!
 Interpretación de la bellísima Genevieve Félix,
 el gran Signoret y Susanne Després —

Gran Restaurant "Dancing Miramar"

Todas las noches de nueve a cuatro de la madrugada, gran SUPERTANGO, con asistencia de

20 --- Elegantes señoritas --- 20

Martes y viernes, SUAHÉ GRAN MODA

En breve, grandes debuts.

NOTA.-De seis tarde a diez noche, cubiertos a cinco pesetas. Permanente a la gran carta.—Teléfono 3090.

MADRID-CONCERT :: RIBERA, NÚM. 2

Dos grandes sesiones de variedades, a las 3'30 tarde y 9'30 noche
 40 notables artistas, 40 — 20 bellísimas tanguistas, 20.
 Grandioso éxito de

CARIDAD ROSIQUE

Sugestiva estrella
 Gran rebaja de precios: Consumación en butaca, tarde, UNA peseta

EDEN BARCAS, 7

A las 4 tarde, SESIONES DE VARIETES y a las 10 noche:
 HOY -- 25 GRANDES DEBUTS, 25 -- HOY

Éxito grandioso Georgina Violeta Eminente estrella coreográfica
 Éxito ruidoso LOLITA ALCAZAR Estrella de cantos regionales

Gran rebaja de precios: Consumación en butaca, tarde, UNA peseta

Clinica DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día

Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS :: ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA
 DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 :: LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1

BARCAS, 3 (encima del horno del Paig).—VALENCIA
 Entrada por la calle de Meratle

GRAN TEATRO

Hoy, de 3'30 tarde a 12'30 noche: ¡Soberbio programa, monumental!

UN TONTO DE TALENTO, cómica, en dos actos

LAS TRAVESURAS DE TONI, originalísima película infantil, en 4 actos

LECCIONES DE AMOR

Deliciosa comedia, 5 actos, por la monísima Constance Talmadge

TOMASIN, DON JUAN CONQUISTADOR, 2 actos

Tarde: Butaca, 0'50. General, 0'25 :: Noche: Butaca, 0'40. General, 0'20
 MAÑANA, PROGRAMA TODO NUEVO

NOTICIAS

Don Vicente Rodríguez Ferrer, nos participa en atento besalamano la toma de posesión del cargo de la Prisión Celular (Carcel Modelo), para el que ha sido nombrado por real orden del día 8 del actual.

Agradecemos la atención, esperando poder otorgarle nuestro aplauso si su gestión se encamina a suavizar la triste situación de los reclusos con aquellos procedimientos humanitarios propios de las nuevas orientaciones penitenciarias.

En el rápido de ayer, salió en dirección a París, para efectuar sus compras de modelos de vestidos y abrigos, nuestro particular amigo Paquito Vidal, de la casa Pampló. Le deseamos buen viaje y mucho acierto.

Telegramas detenidos:
 Gontor.
 José Sebastián, linterna, 20, 3.
 Pilar Espinosa, M. Perelló, A.
 Vicente Lila, Paz, 18.
 Eugenio Benavente.
 Ferrán.
 Bernardo Andrés, San Roque.
 Vicente Rivero.
 Navarro Tronch.
 Manuel Rivas, Regina Hotel.

Doctor Soler Burgos: Piel, secretas.
 Diarja: 9.11. Juan de Austria: 32'

Reparación y restauración en máquinas de coser y de hacer medias. Nave, 14.

«La huerta valenciana» vende docena de papeles a 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.



para los Granos.

El Ungüento Cadum hace que se sequen los granos y se desprendan, dejando la piel blanda y suave. Es calmante, antiséptico y hace cicatrizar tan pronto como se aplica. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante años han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldaduras, sarpullido, costras, así como en heridas, cortaduras, arañazos, lastimaduras, quemaduras, etc. Precio: 2 Ptas.

Recaudado ayer por arbitrios:
 Carnes:
 Matadero general, 3.644,77 pesetas.
 Idem Grao, 527,03.
 Idem Cabañal, 326,71.
 Estaciones sanitarias, 11.607,80.
 Por análisis y examen de substancias, 627,35.
 Circulación rodada, 1.150.
 Pescado, 4.166,66.
 Extraordinarios, 472,70.
 Bebidas, 5.107,10.
 Total, 17.650,10.

OBRERAS

Caldereros en cobre.—Celebrará junta general, por primera y única convocatoria, mañana, a las diez de la misma. Siendo los asuntos a tratar, de gran interés, se hace saber, que de no hacer acto de presencia, se pierde el derecho al socorro mutuo.—El presidente, Francisco López.

Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa L. Connolly y Co. LIVERPOOL:
 14 Agosto de 1925.
 CEBOLLA
 Ventas parciales.
 4s. a 7.
 5s. de 8,3 a 9.
 MELONES
 24s. de 8,9 a 11.
 36s. de 9 a 13.

Mercados arroceros

Información de Arroces Luch, S. A. NACIONALES
 14 Agosto.
 Primera, 74.
 Selecto, 77.
 Especial, 79.
 Brillante, 79.
 Victoria, 120.

Amposta, 13.
 Cullera, 13.
 Primera, 73.
 Selecto, 76.
 Especial, 78.
 Primera, 73,50.
 Selecto, 76,50.
 Especial, 78,50.
 Precios por 100 kilos con envase sobre vagón procedencia aumentando una peseta si bordo Valencia, Amposta (puerto de San Carlos) ó Cullera.

EXTRANJEROS
 Borna, 6.
 Siam Patna glacé a 53,50 marcos.
 Valencia Brillante a 43,90.
 Burma a 30,30.
 Habana, 19.
 Español Primera, a 5,95.
 Burma a 30,30 marcos.
 Siam Patna glacé a 53,50.
 Vercelli, 9.
 Originario a 168 liras.
 Ostiglia Vercellese a 145.
 Maratelli a 155.
 Londres, 9.
 Rangoon núm. 2 15,9.
 Broken Rangoon a 12,6.
 Italiano a 22,6.
 Broken núm. 1 y 2 11,6.

PEAFF

Todas las piezas expuestas a fricción en máquinas PEAFF están forjadas del acero más fino, templadas a la dureza del vidrio y pulidas hasta la centésima parte de un milímetro, según el sistema de calibres, por una serie de máquinas-herramientas de construcción muy ingeniosas.

El ajuste de todas las piezas se efectúa de la manera más exacta y concienzuda, por operarios muy hábiles y experimentados, lo que explica la alta capacidad de trabajo y la gran durabilidad de las insuperables máquinas PEAFF.

MÁQUINAS PARA HACER CALZETA Y TODA CLASE DE GENEROS DE PUNTO, Y PARA HACER FLETES, VAMPAS, CADENAS, OJALES, BORDAR AL REALCE, COSER QUANTES, ETC.

PIEZAS SUELTAS, AGUJAS Y ACCESORIOS PARA TODA CLASE DE MÁQUINAS PARA COSER Y HACER GENEROS DE PUNTO.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO Casa ANTONIO MERCÉ Y VETO Calle Primado Reig, 7.—VALENCIA

LA MEJOR MARCA DEL MUNDO SUPREMA CALIDAD GRAN LUJO

LIRICO

Hoy sábado, a las cuatro y 9'30 PROGRAMA MONSTRUO Noticiero Fox, número 29 CARCELERAS

Adaptación cinematográfica de la aplaudida zarzuela de los señores FLORES Y PEYDRÓ

DIA DE PAGA

Chistosísima comedia, por el gran Charles Chaplin, CHARLOT

El pequeño Lord de Fautleroy

Dos jornadas, completa Por la monísima MARY PICKFORD

Mañana domingo, programa completamente diferente

SEÑAL DE AMOR

Comedia sentimental, por MARY PICKFORD

LA ROSA DE FLANDES

Dos jornadas, completa, por RAQUEL MELLER

MADRECITA

Extraordinaria comedia en cinco actos

LUNES PROXIMO:
DIEGO CORRIENTES
 Dos jornadas, completa
 Emocionante novela histórica española

Teatro Serrano

Hoy, a las 10 noche, el más grande acontecimiento artístico del año.—Homenaje a la eminente tiple, gloria del arte español

Carmen Domingo

despidiéndose del arte lírico y de Valencia El entremés de los hermanos Quintero

Sangre Gorda

El sainete en un acto y tres cuadros

LA REINA MORA

Por CARMEN DOMINGO y demás partes de la compañía.—Dirigirá la orquesta, en honor de la homenajeada, el maestro VICENTE PEYDRÓ

La zarzuela en un acto y cuatro cuadros

La Casita Blanca

ESTRENADA POR CARMEN DOMINGO

MILO

HARINA DEXTRINADA MALTEADA

Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero

De venta en las principales farmacias y droguerías

Folleto gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A. Delegación de Valencia, Pl y Margall, 64 ó a SOCIEDAD NESTLE A. E. P. A., Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

TAMARIT

Camas doradas
 Camas niqueladas
 Camas de hierro

BA-TA-CLAN

A las cuatro de la tarde --- Sesiones de variedades --- A las diez de la noche
 Éxito ruidoso y colosal de la genial estrella valenciana

Emilia Domingo

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, número 19, entresuelo

PAGO DE RECIBOS.—Esta Sociedad avisa a los señores abonados que durante los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, para facilitar el pago de los recibos de abonados ausentes, ha abierto taquillas de cobro en sus oficinas Gran Vía, 19, entresuelo, de 9 mañana a 1 tarde, y de 3 a 5 de la tarde todos los días laborables.

ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1924

AGUA DE ALTA PRESIÓN.—80 análisis los 80 buenos.
 AGUA DE POZOS ENTUBADOS.—179 análisis que se clasifican en 125 buenos, aunque 17 con coli.—44 malos.—8 sospechosos.—7 pésimos.
 AGUA DE POZOS SUPERFICIALES.—439 análisis que se clasifican: 8 buenos.—395 malos.—36 pésimos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante.

PARA CASAS MODESTAS.—Instalación por cuenta del propietario.

ABONOS especiales de 1'90 pesetas al mes, por cada 100 LITROS DIARIOS, abonándose todos los pisos de la finca. (Bando de la Alcaldía de 9 de Abril de 1924).

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar POR CUENTA DE LA MISMA, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 litros diarios, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

AVISO IMPORTANTE

Evitar las fiebres tifoideas, es deber de todo ciudadano. El mejor medio es emplear para todos los usos domésticos el agua de alta presión.

En el Laboratorio municipal se han practicado durante este año cerca de 600 análisis de aguas de pozos resultando de todos, ser estas aguas de mala calidad. El agua de alta presión no contiene microbios patógenos.

LAS ARENAS

Hoy sábado, a las 10'30 noche:
 Gran verbena de la Paloma

Velada sensacional y extraordinaria Noche de regalos a los concurrentes

10.000 lindos estuches-espejos para señoritas
 10.000 pay-pays para los caballeros =

10 importantes obsequios, 10 que se adjudicarán por sorteo a presencia del público

1.º Una preciosa muñeca, regalo del Circolo de Bellas Artes. 2.º Una magnífica lámpara, regalo de la casa Emilio Martí. 3.º Una pluma estilográfica, regalo de la casa Luis Crumière. 4.º Un artístico abanico, regalo de la casa Barber y Lorca. 5.º Una caja perfumera, regalo de la casa Sociedad Anónima «Yus». 6.º Un vale para dos cubiertos, regalo del Restaurant Las Arenas. 7.º Un vale para un cubierto, regalo de Las Arenas. 8.º Un magnífico pollastre, regalo de Las Arenas. 9.º Dos botellas de Champagne, regalo de Las Arenas. 10.º Una botella de Champagne, regalo de Las Arenas

GRANDE Y MEMORABLE VELADA

Manubrios — Charangas
 Iluminación fantástica — Fuegos sueltos
 Magnífica traca

El billete de entrada llevará un número para el sorteo de regalos, que se sortearán a las doce de la noche

Todos a LAS ARENAS

Entrada, UNA peseta

NOTA.—De seis a ocho tarde,
 GRAN BAILE EN EL SALON RESTAURANT

LAVAD CON JABON EL BARQUERO

y os convenceréis que es el mejor Jabón de orujo neutro, propio para el tinte de sedas.

Francisco Ribes

Catarroja (Valencia)
 Teléfono número 25-96

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por escalerilla.

Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, 80.

CALENTURAS REBELDES

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y maldades se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belver, calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 63.

BAR LA CRUTA

EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS

Doctor Romagosa, 5 y 7 VALENCIA

Teatro Ruzafa

Temporada de cine

Preferencia, 0'30; general, 0'15

Programa para hoy:
Esclava de su vanidad
 Cuatro partes

GAINA

Cuatro partes, por MARIA JACOBINI

EL TORERO

Dos partes, por LUCAS

Mañana, la mayor producción de la célebre artista MIA MAY

Tragedias de amor

KYSSÉT

Una nota de buen gusto es beber

¿Cuide usted a sus hijos!

Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la DENTICION

use usted la

Panacea Corell

Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las 4'45 se jugará un gran partido, en el que toman parte los pelotaris Peiró, Peris y Miró, rojos, contra Miñana, Meseguer y Aranda, azules.
 A escalera cuerda, a 60 tantos.

Espectáculos

TEATRO SERRANO
 Compañía de zarzuela.—A las 10: Sangre Gorda, La Reina Mora y La Casita Blanca.

TEATRO RUZAFÁ.
 De 4'30 a 12'30: Grandiosa sesión de cine.

LIRICO.
 Gran sesión de cine a las 4'30 y 9'15: Todos los días colosales películas.

GRAN TEATRO.
 De 4'30 tarde a 12'30 noche: Grandioso y variado programa de cinematografía.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan).
 Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.

EDEN (Barcas, 7).
 A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades.

MADRID-CONCERT Ribera, 4.
 A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Barcelona

Política de abastos

Por los inspectores de Abastos, la Junta ha podido comprobar que los melones y sandías se venden al público sin anunciar sus precios y que éstos precios, muy exagerados, no están justificados.

Para que el público sepa a qué atenerse, se consiguan a continuación los precios de venta por docena en el Mercado Central, correspondientes al día 10 del corriente:

Melones Valencia, de 10 a 16 pesetas la docena; melones país (Cataluña), de 3 a 12 pesetas docena; sandías Valencia, de 6 a 14 pesetas la docena; sandías país (Cataluña), de 8 a 24 pesetas docena.

Los melones y sandías, como tales frutas, están comprendidas en la circular de 17 de Julio anterior sobre régimen general de frutas y verduras y por consiguiente, todos sus preceptos deben ser cumplidos por sus vendedores y a fin de que no haya lugar a dudas sobre precios y modo de anunciarlos, se previene lo siguiente:

Cuando los melones y sandías puestos a la venta y vista del público sean pocos, cada uno llevará su precio. Cuando sean muchos, se formarán con unos y otros grupos o pilas, cuyo precio máximo y mínimo no podrá diferir más de 50 céntimos.

Los precios se indicarán con carteles de tamaño adecuado y caracteres bien visibles y los grupos o pilas se establecerán con la debida separación para evitar toda confusión al vendedor.

Ayer circuló el rumor de que en la Escuela de Mar se presentaron varios agentes de policía en los momentos en que se distribuía el desayuno a los escolares.

Los aludidos agentes de la autoridad escogieron al azar varias raciones, desfiladas a otros tantos alumnos, y con ellas se dirigieron al mercado de Santa Catalina, donde se procedió al repeso de las mismas, comprobándose que la ración de pan pesaba solamente 60 gramos y la de fiambre unos siete, por término medio, en vez de 100 y 15 gramos, respectivamente, según contrato entre el concesionario de dicho servicio y el Ayuntamiento.

Los agentes levantaron el consiguiente atestado y con él formularon la correspondiente denuncia ante el juzgado de guardia.

Causa sobreesida

Ha sido sobreesida la causa instruida contra Joaquín Blanco, acusado de insultos al Directorio.

Contra un mal dependiente

Por denuncia de un industrial de la calle de Corribia, ha sido detenido un dependiente suyo, que en diversas ocasiones sustrajo géneros y cantidades en metálico, que han sido hallados en su domicilio, así como otros artículos, cuya procedencia no ha sabido justificar.

Regreso de Miláns del Bosch

Mañana regresará de su excursión por el Valle de Arán, el señor Miláns del Bosch.

Dos partidos entre el Europa y la Gimnástica, de Madrid.

El Club Deportivo Europa tiene anunciados para los días 6 y 8 de Septiembre próximo, dos encuentros con la Gimnástica de Madrid.

Homenaje a Vasconcelos

Se celebró la anunciada recepción homenaje a la intelectualidad catalana ofrecida al ilustre ex ministro señor Vasconcelos.

El salón elegido para celebrar dicho acto fue el de Fomento al que acudió una numerosa representación intelectual a saludar al ilustre huésped.

El doctor Agell presentó al señor Vasconcelos a los señores Serrat y Bonastre presidente de la Academia de Ciencias; ex senador Durán y Ventosa, maestro Pahisa José Carner, José Rico, Ainaud; doctor Trias de Bes, Bazanella, Juanola; Apelles Mestres, Ignacio Iglesias, al maestro Millet, director del Orfeo Catalán; maestro Balcells, doctor Vila Curiel, Mario Aguilar, director de los colegios «El Día Gráfico» y «La Noche»; Martorell, Fabra, presidente del Ateneo; Pi Suñer, catedrático de la Escuela de Comercio, y muchos más que sentimos no recordar.

Después de conversar brevemente con todos ellos cambiando impresiones sobre el movimiento intelectual mejicano y su relación con las instituciones culturales, nos reunimos familiarmente alrededor del insigne ex rector, y el doctor Agell, en catalán le dió la bienvenida con frases cordiales.

Continuó después, en castellano, haciendo un breve bosquejo de la enorme labor de nuestro ilustre huésped haciendo resaltar sobre todo su obra de aproximación a Cataluña y a sus intelectuales.

Dice también que la Sociedad de Amigos de la Instrucción ha hecho lo posible para mostrarle las instituciones con las que desde su país se relacionó; pero, con gran sentimiento de algunas no se le ha podido enseñar más que el esqueleto, y que para poder mostrarle algo de su alma es para lo que se había convocado a la intelectualidad catalana.

De esta forma—añade—, viendo, aunque separadas, ambas cosas, podrá darse cuenta de lo que fueron dichas instituciones.

Hace mención de un detalle de la obra de Vasconcelos, que es harto elocuente, diciendo que el presupuesto de Cultura de Méjico, cuando él ocupaba la cartera de Instrucción, eran 50 millones, y hoy, con el Gobierno socialista militar, ha bajado a 25 millones.

Se levanta Vasconcelos y con su palabra suave, flexible y fácil se felicita de poder estrechar materialmente los lazos que le unían ya con los intelectuales catalanes.

En Méjico—dice—sabemos bien lo que vale la libertad, no porque la hayamos

disfrutado largo tiempo, sino por lo fugaces que han sido sus periodos y por la sangre que nos ha costado. Por ello comprendemos las palpitaciones de los pueblos que la sienten y la desean, y por esta causa nos comprometamos con los mismos.

Pero creo—continúa diciendo—que para ser libres hay que ser cultos, y que para tener libertades hay que tener antes escuelas. Sólo los pueblos que tengan cultura extensa e intensa podrán, a la larga ó a la corta, ser libres y fuertes.

Encuentro interesantísima vuestra labor cultural y creo que habéis emprendido el mejor camino para la consecución de vuestros ideales sociales y políticos. Educando al pueblo podéis hacer llegar a él vuestras íntimas opiniones.

Nosotros sentimos, como hermanos de raza, vuestras supremas inquietudes y compartimos vuestros deseos.

No os inquietéis porque parezca que hay retroceso, pues debajo de ésta aparente tranquilidad está la inquietud de los espíritus, que lleva implícita una disconformidad con una esperanza.

En Méjico hemos tenido quince años de lucha contra el porfirismo autocrático, y, a pesar de haber las oscilaciones propias de avance y retroceso, el resultado no puede ser más halagüeño.

El clero, que tenía las tres cuartas partes del territorio mejicano, perdió con la revolución sus latifundios, que pasaron a manos de pequeños propietarios. La reacción hizo caer de nuevo las tierras en poder de pocas familias, y hoy han sido de nuevo repartidas por un Gobierno que para poder subsistir en el poder, ha de adoptar el disfraz de socialista.

La Constitución que salió de aquellas luchas establece, entre otras cosas, la separación de la Iglesia y el Estado, y esto ya es una gran conquista, que nos permite decir, que no se derramó en balde tanta sangre.

Consecuencia también de la revolución es el afán de saber que ha surgido en las capas más bajas del proletariado mejicano.

Los indios de las más apartadas regiones del país, han sido los que más consumo hicieron de libros y útiles de enseñanza, que el Estado les proporcionaba.

Este hecho derrota el sofisma de que las masas inferiores no pueden gobernar por falta de interés en su instrucción y en los problemas que de ella dependen, y acaba también con la creencia de que son los más sabios los que gobiernan.

Si llamamos aptos a los más pillos ó a los más aducados, sí puede que sea cierto; pero su verdadero sentido es completamente falso.

Termina diciendo que no nos deben preocupar las pausas por dolorosas que sean, pues en ellas está la esencia del porvenir. Con una base tan hermosa para el porvenir como habéis preparado a Cataluña, con vuestras instituciones de enseñanza, el porvenir es vuestro.

El señor Vasconcelos es muy aplaudido y felicitado con verdadera emoción por los concurrentes.

Después fue obsequiado con una copa de champagne, cambiándose sabrosas impresiones entre los concurrentes y el señor Vasconcelos.

Este que sale mañana para continuar por Europa su viaje de estudios, lleva una gratísima impresión de su breve estancia en ésta, proponiéndose escribir un libro con sus impresiones de viaje, que no dudamos serán interesantísimas.

Sentencia aprobada

El capitán general ha aprobado la sentencia del Consejo de guerra absolviendo al mozo de escuadra José Menses, acusado de amenazas y coacción.

Se acabaron las notas

Gerona.—Ha dimitido irrevocablemente el gobernador Juan Urquía.

TOROS

SAN SEBASTIAN

Los novillos de Santos, bravísimos. Lapijera y su troupe, alcanzaron un gran éxito, siendo muy ovacionados y contratados de nuevo.

ELCHE

Cogida de Iglesias

Flores, regulares. Regino, colosal toreando y superior matando. Mató tres novillos, por haber sido cogido Iglesias.

La "Gaceta"

La «Gaceta» dispone que desde el 17 del actual, en la fecha que fije el general en jefe de la sección de movilización de las industrias civiles, darán comienzo las pruebas sobre bancos y motores fijos «Diesel», de combustible líquido y sus mezclas. Las experiencias se realizarán por el Centro Electrotécnico y la Escuela de Ingenieros de Segovia.

Real orden designando al ayudante de Marina de Castellón, para que en unión de los representantes del ministerio de Fomento, represente al ministerio de Marina en las operaciones de deslinde de la zona marítimo-terrestre contigua a dicho puerto.

Otra, resolviendo el recurso de alzada interpuesto por la Compañía Telefónica Nacional de España, contra la dirección general de Comunicaciones, por concesiones que ésta ha otorgado de líneas microfonías anejas a estaciones de radiodifusión.

Se desestima el recurso facultando a la dirección de Comunicaciones para que continúe concediendo concesiones de dichas líneas.

Real orden de Hacienda, autorizando a la Compañía de ferrocarriles estratégicos y secundarios de Alicante, para satisfacer en metálico el importe del timbre con que están gravados los billetes de viajeros y los talones-guardarropas de mercaderías que se expidan.

Decreto dictando sanciones para quienes utilicen un circuito telegráfico ó telefónico como antena, para uso radioléctrico cualquiera.

Los infractores perderán el aparato, del cual se incautará la dirección general de Comunicaciones, aunque el propietario de la estación radioeléctrica estuviera en posesión de la licencia para su uso.

En caso de no poseer licencia, además de la pérdida del aparato el gobernador podrá imponer multas a los infractores, desde 50 hasta 500 pesetas, según los casos de perturbación observada ante el informe del jefe del servicio telefónico ó telegráfico.

"Diario de la Guerra"

Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria al comandante Ortiz de Zarate y capitán señor Puig.

Pase a la reserva del teniente coronel de infantería don Joaquín Mañas.

En la Presidencia

El contraalmirante Magaz despachó con los encargados de los ministerios de Estado, Marina, Hacienda y Trabajo.

Después recibió la visita del Capitán general de Madrid.

Consejo de guerra

Presidido por el general López Pozas, se celebró esta mañana en prisiones militares un Consejo de guerra contra el capitán de ingenieros José Martínez Aragón, por el delito de insulto a superior.

Actuó como fiscal el coronel de infantería don Baldomero de la Portilla y defensor el capitán aviador don Manuel Gascón.

Poco después de comenzar a hablar el defensor, el presidente ordenó desalojar la sala.

El fiscal pidió para el procesado la pena de tres años de prisión.

Petición de recompensa

Han sido propuestos para una recompensa el jefe superior de policía de Barcelona señor Hernández Malito y cinco agentes por el celo desplegado en el descubrimiento del atentado contra el tren real en Garraf.

La bandera de los cazadores de Barbastro

Esta mañana llegó, procedente de África, con la escolta reglamentaria, la bandera del disuelto batallón de cazadores de Barbastro, núm. 4. Como tiene la corbata de San Fernando, acudió a la estación a recibirla una compañía del regimiento de Saboya, con bandera y música, rindiéndosele honores de capitán general.

Después, con la escolta correspondiente fue trasladada al cuartel de Saboya.

Una petición de Gil Sumbiela.

El Directorio ha recibido una instancia del periodista valenciano don Luis Gil Sumbiela en la que propone se indique a la Sociedad de las Naciones la conveniencia de convertir el idioma castellano en universal.

Banquete

Dice de Tángier que fueron obsequiados con un banquete el comandante Rueda y el capitán Carrillo, que llevan mucho tiempo en el tabor español.

Se brindó por el éxito de España.

Fallecimiento

Ha fallecido en el Hospital de Goya don Alberto Thibaud, hijo del director de la Sociedad de Explosivos, herido a consecuencia de un accidente de caza.

Sobre un proceso

Ha sido sobreesido el proceso que se instruye al empleado del Ayuntamiento don Federico Rivero, por falsificación de la firma del arquitecto municipal, siguiéndose contra dos individuos complicados en el hecho.

De futbol

En las oficinas de la Real Federación de Futbol Española, se han recibido noticias de que las federaciones nacionales de Austria y de Hungría, respectivamente, aceptan las fechas del 27 de Septiembre y 4 de Octubre próximos, para jugar en Viena y Budapest, con el equipo nacional de España.

En estos países existe un interés extraordinario por admirar el juego español.

Los paraguayos, rivales de argentinos y uruguayos, realizarán una gira a España en la primavera del año próximo.

El representante en Europa de la Federación uruguaya, señor Sanmartín, ha manifestado que está muy satisfecho de la labor desarrollada por su equipo.

«Donde hemos encontrado mejores jugadores—dijo—, es en España y en Austria, pero sobre todo en España, hemos encontrado los más duros y peligrosos adversarios.

No es cierto—añadió—que el equipier Escarone se quede en Barcelona, pues ya está camino de Montevideo.

No cree el señor Sanmartín que en el año próximo vuelvan a España los uruguayos, por las dificultades que ofrecen los permisos y el coste de la expedición.

Terminó diciendo que los uruguayos se han marchado contentísimos, porque mientras han estado en España, han sido otros españoles.

De la Exposición Ibero-Americana

Un importante diario publica un artículo ocupándose de la próxima Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

ga una activa propaganda, de nada servirá, si no se cuenta con el decidido apoyo de la América española.

De la Exposición Nacional de Maquinaria

El Comité ejecutivo de la Exposición Nacional de Maquinaria, que ha de verificarse en el mes de Noviembre próximo en el Palacio de Cristal de Bellas Artes, del parque de Madrid, ha enviado invitación, para que concurren a ella, a los centros y organismos dependientes del Estado, tales como los talleres de precisión, centro electrotécnico, fábrica nacional de armas de Toledo, Maestranza de Sevilla, fábrica de armas de Sevilla, fábrica de armas portátiles de Trubia, etcétera, etc., de los organismos militares afines a este certamen, a los talleres, bases navales, arsenales, torpederos y submarinos aviación naval, etc., de los de marina, de las escuelas de ingenieros civiles, parques de aviación y aerostación civil, sección de aviación y automovilismo del ministerio del Trabajo, ferrocarriles y otros del ministerio de Fomento, Escuela Superior de telegrafía, radiotelegrafía y radiotelecomunicación, material y maquinaria sanitaria de higiene dependientes del ministerio de Gobernación y a todos aquellos centros técnicos que tengan afinidad con el programa de esta Exposición.

En vista de esta invitación se ha dictado una real orden por la presidencia del Directorio exponiendo que por los subsecretarios de los ministerios se circulen las correspondientes instrucciones para que puedan concurrir a la Exposición los establecimientos afectos a sus departamentos respectivos.

El boxeador Antonio Ruíz

El periódico «Informaciones» publica hoy una entrevista con el campeón español de boxeo Antonio Ruíz, en la que éste manifiesta su creencia de ser pronto campeón de Europa de su peso.

Hablado luego de su próximo combate con el boxeador catalán Ciclone añade que tiene la seguridad de vencerle, pues aunque éste es rápido y científico pega poco fuerte.

En opinión de Antonio Ruíz le falta al boxeador catalán la formación física para poder resistir a grandes boxeadores.

Concejal xenófobo

En la última reunión del Ayuntamiento madrileño un concejal denunció al alcalde que Madrid se ve invadido por numerosos chinos atrevidos y sucios, que se dedican en su mayoría a la venta ambulante.

Estos chinos, con el pretexto de que no logran entenderse con los guardias, dejan de cumplir las órdenes de éstos y las Ordenanzas municipales.

El mismo concejal indicó al alcalde la necesidad de que se adopten energías medidas con estos hijos del Celeste Imperio, pues seguramente, por indeseables, han sido expulsados de otros países, incluso del suyo.

Periódico multado

Ha sido multado el diario «El Pueblo Gallego» con 500 pesetas por publicar telegramas consignando sólo la procedencia y las primeras palabras, pues el resto había sido machacado.

Estos telegramas habían sido prohibidos por la censura.

El Comité de Higiene de la S. de las N.

El Comité de Higiene de la Sociedad de las Naciones, después de descansar se trasladó al ministerio de la Gobernación donde cumplimentaron a Anido.

Luego visitaron el Museo del Prado.

El lunes se reunirá oficialmente en el Palacio, trasladándose luego al Instituto Alfonso XIII para celebrar sesión científica, presidida por el director general de Sanidad.

Mañana visitarán El Escorial y el balneario de Tablada.

El domingo lo pasarán en Toledo, regresando el lunes a Madrid, obsequiados por el Ayuntamiento con un banquete en el Ritz.

El lunes marcharán a Talavera de la Reina, siguiendo después el viaje en días sucesivos a varios pueblos de Cáceres para proseguir el recorrido luego por Andalucía y Valencia, marchando finalmente a Barcelona, desde donde regresarán a Francia.

Del Crédito de la Unión Minera

El juez especial que intervinió en la causa instruida con motivo de la quiebra del Crédito de la Unión Minera, acompañado del fiscal de la Audiencia y secretario del juzgado se constituyó esta tarde en la Cárcel Modelo, ampliando la declaración del director del Crédito de Unión Minera.

Las diligencias terminaron a las ocho de la noche. Sobre el resultado de las mismas se guarda absoluta reserva.

La reunión del Directorio

La reunión del Directorio terminó a las nueve y cuarto de la noche. El general Muslera dijo que habían asistido los subsecretarios de Guerra, Hacienda, Marina y Fomento, que llevaron expedientes de trámite.

Al salir Magaz manifestó que había conferenciado con don Alfonso dándole cuenta de los asuntos de Gobierno.

Triste fin de verano

Huelva.—En la playa de Aratazanas, en la que veranean numerosas familias, se produjo un formidable incendio, quedando destruidas 22 casas.

Muchos veraneantes han perdido sus ajuares.

Aterrizaje

Badajoz.—En la dehesa de Albalza aterrizó un aeroplano procedente de Cuatro Vientos, tripulado por los tenientes Félix Martínez y Emilio Agüero, los que se dirigían a Sevilla, viéndose obligados a aterrizar por haberse desorientado.

Fleta sigue indispuerto y no canta.

Santander.—El tenor Fleta que debía cantar esta noche «Carmen» ha manifestado que habiéndose agravado en su indisposición, no podía cantar.

«La empresa ha dado por terminada la temporada en Santander devolviendo el importe de las entradas.

Una vaca desmandada hiera a varias personas

Santander.—En la avenida de Alonso Guillón se produjo gran alarma por haberse escapado del matadero una vaca que iba a ser sacrificada, la que arrolló a varias personas, hiriéndolas.

El cornipeto fué muerto por un guardia civil.

Marruecos

De Larache

Noticias de Rabat dicen que durante la noche última tuvo lugar un pequeño combate en Ain Matu.

Faltan detalles, pero se supone se trata de un encuentro con rebeldes llegados para combatir contra las tribus sometidas.

Se señalan nuevas infiltraciones enemigas en Yebel Amergou.

Numerosos contingentes rifeños avanzan sobre el frente Tazza deteniéndose en Kelaia de Muley Ali, a cuarenta kilómetros de Fez.

La caballería y la mejala sigue despejando enemigos en la zona de Ain Aixa haciendo algunos prisioneros rebeldes.

Estas fuerzas no han experimentado todavía ninguna pérdida.

En el Centro y sector Este, continúa el éxodo de las tribus disidentes hacia el Norte, empujadas por la creencia de la próxima llegada de refuerzos para la próxima ofensiva.

El temor a las crueles represalias de Abd el Krim, impide entrar en negociaciones a los moros.

El general Riquelme visitó las tropas españolas de la posición Huati.

Allí recibió expresivo telegrama de Naulin, felicitándole por la brillante cooperación prestada a los franceses por nuestras tropas, mostrándose muy agradecido.

Nuestras tropas continúan vigilando los pasos del río Lukus en Handak el Hamara.

La columna francesa del coronel Freindenberg ha llegado hasta Sidi Aled ben Ahmed, donde se le unieron las fuerzas del teniente Levillain, que habían salido de Arbana.

A estas fuerzas se les presentaron, durante el trayecto que recorrieron, muchos habitantes de los poblados rebeldes, pidiendo perdón.

Ha circulado el rumor de que en la última operación de Amesou, resultó herido El Chaumi, lugarteniente de Abd el Krim.

De nuestra zona

Larache.—En el teatro Español se celebró el Certamen Epico-social, presidido por el general Riquelme.

Asistieron todas las autoridades y numerosos elementos hebreos y musulmanes.

El general entregó varios premios a los niños que concurren a las escuelas, pertenecientes a las tres razas que habitan en la plaza. Se pronunciaron discursos.

Continúa la animación con motivo de los festejos populares.

En honor del cónsul Zapico, que marcha trasladado a la Alta comisaría, las entidades ciudadanas organizarán un banquete.

De Melilla

El tránsito entre Fez y Tazza, si no interrumpido completamente, no tiene gran importancia.

Las autoridades francesas no quieren que se normalice la circulación hasta que todo aquel territorio quede limpio de enemigos.

Ha regresado a la Península el general Salcedo. El domingo marchará también el general Cudrada, nombrado inspector de acuartelamiento.

Tendrá como misión especial dirigir las obras del cuartel de Zaragoza.

A causa del temporal de Levante regresaron a Chafarinas dos cazatorpederos franceses que iban a Alhucemas.

han llegado a aquel puerto doce buques de guerra franceses.

También ha llegado el vapor «Mariscal Liautey», conduciendo al regimiento de Tiradores número 23.

En Rabat es esperada la llegada de mariscal Petain.

En seguida que llegue procederá a la nueva organización del mando en los distintos regimientos.

Llegada de buques franceses.

Chafarinas.—Han llegado tres avisos de guerra franceses escoltados por un torpedero.

Desembarcaron el comandante, oficialidad y tripulación, siendo objeto de cariñoso recibimiento.

Desmintiendo una noticia

París.—El ministro de Marina ha desmentido la noticia de origen inglés diciendo que se había registrado una vuelta a bordo de un buque francés, de los que forman parte de las fuerzas navales franco-españolas y que están en Marruecos.

Parte oficial francés

Fez.—Parte oficial: La situación parece estabilizarse.

Los rifeños están impresionados ante la acción de las tropas francesas.

En la región Tazza la situación mejora a consecuencia de la actitud amistosa del caid de la fracción de Sghira.

Las operaciones emprendidas en la región de Uazan constituyen un verdadero éxito militar y político, por haberse asegurado contra la influencia del enemigo la región de Glarby en el aspecto militar por haberse infligido a los rebeldes duro castigo obligándoles a huir con precipitación no acostumbrada.

Independientemente del fuégó de artillería la aviación ha efectuado 18 bombardeos.

Con la unión realizada por nuestras tropas con las españolas se ha cerrado el boquete abierto entre la posición francesa Zitiina y el puerto español de los límites del protectorado.

La persecución de algunos núcleos disidentes continúa por el grupo móvil que ha penetrado en el macizo de Zarsa a tres kilómetros del Norte de Azafraim.

Extranjero

Las reformas del Gobierno mejicano

Méjico.—Los banqueros y comerciantes están muy satisfechos por el sesgo favorable que ha tomado la política de reconstrucción, que el Gobierno ha emprendido estos días, presagando un mejoramiento de las condiciones.

El decreto gubernamental definiendo los límites de los impuestos a los bancos, declara que el Estado no tiene poder para imponer contribuciones a los bancos.

Tampoco los estados federales pueden imponer cargas a los bancos ni a las operaciones clasificadas como bancarias.

Sólo sobre las hipotecas se pueden imponer derechos

El fascismo acentúa su intransigencia.

Roma.—La polémica entablada entre el «Osservatore Romano» y la Prensa fascista, continúa sin interrupción. Farinacci, en «Cremona Nuova», prefiere la línea de conducta del partido—dice la línea de conducta del partido—dice Farinacci—, está irrevocablemente trazada y no sufrirá ninguna desviación. El «Osservatore Romano», debe saber, que la política del justo medio que nos aconseja, no tiene ninguna probabilidad de ser tomada en cuenta por el partido.

Cambio de parecer

Londres.—El ministro de Comercio, que había presentado la dimisión, ha decidido seguir desempeñando la cartera después de la entrevista celebrada con el primer ministro Baldwin.

Un accidente que produce la locura

Bagdad.—Un avión del servicio postal combatido por una tormenta, cayó a tierra destruyéndose. El piloto murió en el acto y el mecánico resultó ileso, pero perdió la razón a consecuencia del accidente.

Acuerdo ratificado

París.—El Consejo de ministros terminó anoche a las 12.30.

A la salida, Briand expresó a los periodistas su gran satisfacción por haber tenido noticias de que el Gobierno británico había ratificado plenamente el texto del acuerdo concertado con Chamberlain en el reciente viaje de Briand a Londres.

Nuevos detalles de la catástrofe de Amiens.

París.—Nuevas noticias de Amiens dicen que el número total de muertos en el desmoronamiento de los edificios de 160, de ellos, 66 graves y cinco agonizantes. El exprés descarriló a la entrada de la estación, debido a que se salió el tender que arrastró a diez vagones, siete de los cuales quedaron completamente destruidos.

Chicherin dimitió

Reval.—Chicherin ha dimitido por motivos de salud.

Parece cierto que el motivo de esta dimisión, es el desacuerdo de principios sobre la política seguida a consecuencia del refuerzo de la influencia de Zinovieff después de los sucesos comunistas de China.

Los perros, indeseables

Noticias recibidas de Ginebra comunican que en vista del gran número de casos de hidrofobia producidos por mordeduras de perros, las autoridades federales han prohibido en absoluto que a partir del día veinte del mes actual entren perros en el territorio suizo.

Volcán en erupción

Atenas.—El observatorio de Atenas comunicó lo siguiente: Desde ayer el cráter del volcán de la isla de Santorin, lanza espesa humareda de pez negra y piedras de gran tamaño, a considerable altura. La erupción tiende a ser general en todo el volcán.

Crisis ministerial belga

Bruselas.—En los círculos gubernamentales se declara que el ministro de Justicia ha manifestado su propósito de dimitir por razones de conciencia personal. Se habla para sustituirle de Caston de Viart o del ex ministro católico Barum, que fué el primer defensor del barón Copé y contra el cual los socialistas han realizado una furiosa campaña.

Siempre en huelga los obreros de construcciones mecánicas.

Bruselas.—El referéndum organizado entre los huelguistas de las construcciones mecánicas, a fin de saber si debían aceptar las proposiciones del comité paritario previniendo una disminución de salarios del dos y medio por ciento, ha arrojado 1.790 votos en contra y sólo 9.105 votos a favor.

La cuestión de la Deuda belga

Bruselas.—El Consejo de ministros ha quedado convocado con urgencia, para discutir el informe que ha enviado el Gobierno la comisión belga que se encuentra en Washington, encargada de llegar a un arreglo con el Gobierno yanqui, respecto a la cuestión de la deuda belga con los Estados Unidos.

Un locaut de la industria textil alemana

Berlín.—Los patronos de la industria textil sajona, han acordado declarar el locaut el 15 de Septiembre próximo. Esta medida dejará sin trabajo a doscientos mil obreros.

En vías de solución

Lisboa.—El incidente ocurrido en el Cuadriano, parece estar en vías de satisfactoria solución.

Un subsidio de setenta millones

Londres.—El diputado laborista Batey, ha manifestado que el subsidio concedido a las minas de carbón, que durará tres años, ascenderá a setenta millones de libras esterlinas.

Painlevé descansa unos días

París.—El presidente del Consejo, Painlevé, marchó esta mañana con dirección a Bretaña, donde proyecta descansar algunos días.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'B, de 2.500', 'A, de 500', 'G y H, 100 y 200'.

Deuda amortizable 5 por 100 1920

Table with 2 columns: Series and Price. Includes 'Serie F de 50 mil ptas.', 'E 25.000', 'D 12.500'.

Deuda 4 por 100 amortizable

Table with 2 columns: Series and Price. Includes 'Serie E 25 mil pesetas', 'D 12.500', 'C 5.000'.

Amortizable 5 por 100, 1917

Table with 2 columns: Series and Price. Includes 'Serie F, 50.000 pesetas', 'E, de 25.000', 'D, de 12.500'.

AYUNTAMIENTO:

Table with 2 columns: City and Price. Includes 'Ciudad Valencia', 'Pueblo Nuevo del Mar', 'Mercado Central'.

OBLIGACIONES

Tesoro 5 por 100

Table with 2 columns: Vencimiento and Price. Includes 'Vencimiento 1 Enero 1929', 'Serie A, 500 pesetas', 'B, de 5.000'.

DE VALORES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Aguas ps.-mejoras Valencia', 'Núms. 1 al 1.000', '2.000'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Azucarera Española', 'Estampilladas', 'No estampilladas'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Electra del Cabriel', 'Núms. 1 a 700 (1908)', 'Alcoholera Española'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Núms. 1 a 6.000', 'Valenciana de Electricidad', 'Núms. 1 a 6.000'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Electra Valenciana', 'Núms. 1 a 10.000', 'Volta (S. A.)'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes '1.ª emisión, 1 a 2.000', '2.ª " " 1 a 4.000', 'Sociedad Valenciana de Tranvías'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Series a hasta h.', 'Godella Cataroja', 'Acciones amortizables'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Obs. Puerto, 5 por 100', 'Cárceles', 'Amortizables 5 0/0'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Resultos, id., id.', 'Cédulas Banco Hipotecario'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes '100 y 500, 4 por 100', 'Quintenas, al cinco id.', 'De id. al seis id.'.

FERROCARRILES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Grao Valencia a Turis', 'Series a, b, c, d', 'Central de Aragón'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Núms. 1 al 24.000', 'Madrid a Aragón', 'Núms. 1 al 24.000'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Norte: Primera serie', 'Idem 2.ª', 'Idem 3.ª', 'Idem 4.ª', 'Idem 5.ª'.

Plas. nominales negociadas

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Efectos públicos españoles', '4500 interior', '5 0/0 amortizable', 'D hipotec'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Sociedad Aguas Potables', '7.000'.

“La Novela Semanal”

¿No la ha leído? Se titula «Las primeras sopas». Su autor es Gutiérrez Gamero y vale 30 céntimos.

Gutiérrez, es autor de «Clara Porcia» y el éxito se cuenta por miles de ejemplares vendidos. Esta, «Las primeras sopas», es de distracción y estudio intenso. ¿Difícil las dos cosas, verdad? Pues, sin embargo, así es y puede comprobarse.

SUCESOS

Hallazgo de un cadáver.

Arrojado por el mar, apareció en Alboraya, y en la playa de Vera, el cadáver de un hombre.

Este fué trasladado por disposición judicial, desde el punto donde apareció, hasta el Cementerio, en el carro del vecino de dicha localidad, Antonio Martí Fabra.

Muerte repentina.

Hallándose el vecino de Alcira, Salvador Oliver Peris, de 60 años, segando un campo de su propiedad, en la partida denominada de Pla de Corbera, del término de la expresada localidad, sufrió un desvanecimiento y murió repentinamente.

El médico forense certificó la defunción a consecuencia de una angina de pecho.

Accidente del trabajo.

El obrero carpintero Manuel Martí Gabara, de 30 años, soltero, domiciliado en la calle del Torno del Hospital, 13, bajo, se produjo ayer trabajando en una máquina de hacer molduras, el manguetamiento general de la mano derecha. Asistido en la Casa de Socorro del Museo, le calificaron su estado de pronóstico reservado.

Caida.

Vicenta Nadal Albert, habitante en la Carrera de Encorts, 67, fué asistida en el dispensario de Ruzafa, de la fractura de la tibia y peroné derechos, por su tercio inferior, que se produjo en una caída casual. Pronóstico grave.

Choque.

A las nueve de la noche de ayer, chocaron en el Camino del Grao, un automóvil de alquiler y un autobús de pasajeros, resultando con heridas leves unas señoritas que ocupaban el coche de alquiler.

En libertad.

Anoche nos visitó en nuestra Redacción, Bautista Ibars, detenido cuando la muerte del conde de La Bola de Oro, José Capilla, cuñado suyo.

Bautista Ibars ha sido puesto en libertad, por no resultar cargo alguno contra él, y haberse demostrado su inocencia, así nos rogó lo dijéramos y creemos quedará satisfecho.

Grave accidente.

A las siete de la tarde de ayer ingresó en el Hospital Tomás Ballester Farinós, de 57 años domiciliado en la calle de Cuba, número 43, piso segundo, el cual sufrió un ataque de hemiplejía por hematocefalia, lesión lado izquierdo.

Su estado se calificó de grave.

Acción Republicana

CASINO REPUBLICANO EL EJEMPLO

Se prorroga la admisión de solicitudes para consorte de este centro hasta el día 20 del corriente.

Los señores que deseen estudiar las bases, podrán pasar todas las noches por secretaría, de nueve a once noche.

MARÍTIMAS

ENTRADOS

Vapores: «Comercio», de Cete y escalas, con cargo general.

«Españoleto», de Alicante, con cargo general.

«Bodj», de Wexmouth, con madera.

«Gandía», de Melilla, en lastre.

«J. J. Sijter», de Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Rius y Taulet», de Barcelona, con cargo general.

«S. Gijner», de Gandía, con cargo general.

«Carducc», de Barcelona, con cargo general.

«Marqués del Turia», de Barcelona, con cargo general.

«Vallescuras», de Nápoles, con cargo de tránsito.

SALIDOS

Vapores: «Rius y Taulet», para Liverpool y escalas, con cargo general.

«Españoleto», para Barcelona, con cargo general.

«Pinzón», para Liverpool, con cargo general.

«Betis», para Gandía, con cargo general.

«Rey Jaime II», para Palma, con pasaje, valija y cargo general.

«S. Gijner», para Castellón, con cargo de tránsito.

«Marqués del Turia», para Bilbao y escalas, con cargo general.

«Carlovore», para Manchester y escalas, con cargo general.

«Bodj», para Barcelona, con cargo de tránsito.

«Can», para Londres y escalas, con cargo general.

A LA CARGA

Vapores: «J. J. Sijter», para Barcelona.

«Vallescuras», para Montreal.

«Carducc», para Marsella.

«Comercio», para Cete.

DESCARGANDO

Vapores: «Zurrillos», carbón. «María R.», pirita. «Rogn», carbón. «Eugenio Dutrás», carbón.

Carnet del viajero

Relación de los edificios más importantes de Valencia, puntos en donde están instalados y horas en que podrán visitarse:

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES (situado junto a la iglesia del Carmen).—Es, después de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves, no festivos, de diez a una y media. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta de sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, el núm. 5.

MUSEO PALENTOLÓGICO (instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante el pago de 50 céntimos. Tranvía más próximo para visitar este Museo, el núm. 1. (Descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2.

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.

PALACIO MUNICIPAL (está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2, 3 y 4.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIARIO (situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde a once noche. Tranvía más próximo, el número 1.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a once noche. Tranvía más próximo, el número 1.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Gallindo).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de 5,30 tarde a ocho noche. Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7 (en la parada de Olympia).

PALACIO DE LA LONJA (situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. Tranvía más próximo, el número 7.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave).—Entrada pública, de diez a una, y los domingos y feriados, a las mismas horas. Tranvías más próximos, los números 1 y 2.

Enseño a conducir automóvil

doyle nociones de mecánica y garantizo la enseñanza.

Razón: Emilio Izzati, garage Turia, Gran Vía, 48.

inocente. Pero... se me oprimió el corazón: presentí la calumnia para más tarde, y así sucedió. Con malévola ironía decíase en la ciudad que quizás no fuese exacto el relato, a partir precisamente del punto en que la joven se aleja y el oficial se satisface tan sólo con un saludo. Lenguas murmuradoras afirmaban que en este relato había un claro, y aun en el caso de que así ocurriese las cosas —decían las señoras más respetables de nuestra ciudad—, la conducta de esa joven tratando de salvar a su padre por medios semejantes, merecía un juicio reservado. «Había previsto Catalina, con su exacerbada penetración, estas reticencias? ¡Sí! ¡Ciertamente, las había previsto, pero se había decidido a todo! Estas dudas ofensivas sobre la veracidad del relato, no se manifestaron hasta más tarde; así es que la impresión, en el acto, fué muy intensa. En cuanto a los magistrados, escuchaban con respetuoso silencio. El fiscal no se permitió la más ligera pregunta. Fetukovitch dirigió a Catalina un profundo saludo. ¡Ah, era su triunfo! ¿Cómo creer que el mismo hombre que en un arranque generoso daba cinco mil rublos, último jirón de su fortuna, malase luego a su padre, para robarle tres mil? ¡Nadie hubiera sido capaz de sostener esta tesis! Cuando menos, ya era posible apartar la imputación de robo. El asunto tomó un giro favorable para Demetrio, hacia quien de nuevo se inclinaron las simpatías. Una ó dos veces, durante la declaración de Catalina, quiso levantarse; pero volvió a caer en su banco, cubriéndose el rostro entre sus manos. Y cuando Catalina terminó, exclamó, tendiéndole los brazos: —Catalina, ¿por qué has causado mi pérdida? —Rompí en sollozos, pero se dominó en seguida y volvió a gritar: —¡Ahora es cuando estoy condenado! Permaneció, luego, rígido, en su sitio, apretando los dientes, y los brazos cruzados sobre el pecho. Catalina continuó en la sala; estaba pálida, con los ojos bajos. Refirieron después los que la vieron de cerca que tambalea como una cañutilla. Llegó el turno de Grushinka. —Voy a referir la catástrofe que motivó, quizás, la pérdida de Demetrio. Estoy convencido, y los letrados lo dijeron después, que, sin este episodio, hubiese ob-

tenido Demetrio, cuando menos, el favor de las atenuantes. Tratarémos de esto, luego; ahora, hablemos de Grushinka. Compañero vestido de negro también, envueltos los hombros en un magnífico chal. Avanzó hacia la barandilla, con un andar silencioso, con la cadencia propia de las mujeres un tanto exuberantes. Luego, después de haberse dirigido a las damas de la sala, a mí me pareció que Grushinka estaba hermosa. Se aseguró también que era su aspecto concentrado y malévolo. Yo creo que estaba colérica tan sólo por la fuerte presión de las miradas, despectivas unas y curiosas otras, del público, ávido de escándalo. Grushinka era uno de esos temperamentos altaneros, incapaces de soportar el desdén, prontos a revolverse furiosos ante la sola sospecha de que despierten ese sentimiento. Quizás hubiera también en ella timidez y pudor, lo que explicaría la desigualdad de su lenguaje, unas veces irritable, desdenoso y grosero, pero en el que, de pronto, se percibía una nota de sinceridad cuando se acusaba a sí misma. Hablaba casi siempre sin preocuparse de las consecuencias: «Pase lo que pase, lo diré todo...». Al hablar de sus relaciones con Teodoro Karamazov, dijo con tono terminante: «Éso no son más que pequeñeces. ¿Qué culpa tengo yo de que él se prendase de mí? Pero un momento después añadía: «Sí, toda la culpa es mía: me burlaba del viejo y de su hijo, y los excitaba a los dos. ¡Yo soy la culpable de ese drama! Hubo que hablar de Samsonov: «Éso no le importa a nadie!—contestó, con violencia.—¡Era mi protector: él me recogió, descalza, cuando los míos me arrojaron de la «Isba!» El presidente le recomendó que ajustase sus palabras a las preguntas y omitiese detalles innecesarios. Grushinka enojó, y los ojos le brillaron. Dijo que no vio el sobre con los tres mil rublos, y sólo conocía su existencia por el «malvado». —Repito que todo eso son pequeñeces, porque yo a ningún precio hubiese ido a casa de Teodoro Karamazov. —¿A quién llama usted malvado?—preguntó el fiscal. —¡Al criado Smerdiakov, que mató a su amo y se ahorcó aquí! Le preguntaron en seguida en qué fundaba una acusación tan terminante, pero no supo aportar un razonamiento sólido.

Sea cual fuere el carácter de la anécdota, lo cierto es que produjo una impresión favorable. Pero lo que más favoreció a Demetrio fué la declaración de Catalina Ivanovna, de la que voy a hablar. Tocó a los testigos de la defensa declarar, y, en términos generales, la suerte ayudó a Demetrio, prestando elementos algunos de ellos inopinados, a Fetukovitch. Antes que a Catalina se interrogó a Alejo, quien recordó un hecho que constituía una concluyente refutación de uno de los más importantes cargos del fiscal. —¿Alguna vez me habló del odio que sentía hacia su padre, y de su miedo a no poder dominarse en un momento de arrebatado que lo impulsase al crimen? —¿Dio usted crédito a sus palabras? —No me atrevería a aventurar una afirmación, porque he creído siempre que en el instante crítico lo salvaría un noble sentimiento, como ocurrió en efecto, pues no es él quien ha matado a mi padre—dijo Alejo, con voz fuerte y vibrante. El fiscal se estremeció, como el corcel al oír el clarín guerrero. —Seguramente no pondré en duda la sinceridad de su convicción, independientemente de su amor fraternal hacia el procesado. Las primeras diligencias nos revelaron ya su primer juicio respecto del trágico episodio que se ha desarrollado en su familia. No he de ocultarle, sin embargo, que esa opinión está contrariada por otras declaraciones. Estimo, por lo tanto, necesario insistir en que exponga los fundamentos de esa definitiva convicción en la inocencia de su hermano y en la culpabilidad de otra persona, ya mencionada por usted en el sumario. —En el sumario me limité a contestar a las preguntas que se me hicieron, sin formular ninguna acusación contra Smerdiakov—dijo, con calma, Alejo. —Sin embargo, lo mencionó usted. —Lo mencioné tan sólo refiriéndome a palabras de Demetrio. Sabía que, al detenerlo, acusó a Smerdiakov. ¡Estoy convencido de la inocencia de mi hermano! Y si no es él quien ha matado, ¿quién pudo, sino...? —¿Smerdiakov? ¿Por qué ha de ser precisamente Smerdiakov? ¿Sobre qué elementos funda usted la convicción en la inocencia de su hermano? —¡No puedo dudar de él! ¡Sé que no miente! ¡Leí en su rostro que me decía la verdad! —¿No tiene usted otras pruebas más que esas? —¡No tengo otras! —¿Y no tiene usted más pruebas de la culpabilidad de Smerdiakov que las palabras de su hermano y la expresión de su rostro? —¡No! —No insistió más el fiscal. Las declaraciones de Alejo fueron una decepción para el auditorio, que conocía, de voz pública, las gestiones de Alejo en busca de prue-



ANTONIO GARCIA TEJIDOS

Vendo más barato que todas las liquidaciones juntas. Compare usted precios: Lo que compra usted por cinco pesetas, para señora: Un corte traje ó bata, un par medias, una toalla rusa, una servilleta, un pañuelo bolsillo y dos metros tela blanca para una cama, todo por cinco pesetas.

LA HUERTA VALENCIANA C. LINTERNA, 21, ENTRESUELO

Línea regular de vapores

PARA AMSTERDAM El vapor Pluto zarpará el día 15 de Agosto. Consignatario: Isidoro Ries Colón, 88, Valencia

Línea regular de vapores fruteros rápidos

Para Reino Unido y Continente admitiendo carga general. PARA BRISTOL Y CARDIFF El vapor X cargará el día 12 de Agosto. PARA AMSTERDAM El vapor X cargará el 12 de Agosto. PARA MANCHESTER El vapor X cargará el día 12 de Agosto. PARA LONDRES El vapor X cargará el 12 de Agosto.

Société Navale de L'Ouest DE PARIS

Para NANTES Y BORDEAUX el vapor Saint Barthelomy cargará el 16 del corriente. Para ROUEN el vapor Saint Thomas cargará el 20 del corriente. Se admite carga para PARIS, con conocimiento directo. Consignatario: ANDRES GUARDIOLA, Cirilo Amorós, 92, teléfono 220.—Agentes en el Grao: Señores Martí y Muñoz, Muelle de Levante, 15, teléfono 19.

2 duros

Por dos duros dan un corte de colchón de hilo superior en los almacenes de saldos de la calle del Llop. Hay más de diez mil.



Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA: RAPIDA S. A., AVINÓ, 9, Barcelona. De venta en la capital de Valencia RAFAEL ABAD, calle Purísima, 5 (Entre Plaza Collado y el Asilo)

Compañía Transoceánica de Navegación

Línea a las Antillas y Estados Unidos

Salidas fijas mensuales Para Habana y Santiago de Cuba Saldrá de este puerto, el día 21 del corriente, el vapor BARCELONA

admitiendo carga y pasajeros, de SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA clases, para dichos puertos. También admite carga, dando conocimiento directo, para MATANZAS, CARDENAS, ISABELA DE SAGUA, GUANTANAMO y CAIBARIEN, con trasbordo en la HABANA, y para Manzanillo, Cienfuegos, Antilla, Banes, Baracoa, Chaparra, Manatí, Nuevitas, Puerto Padre, Vta, Gibara, Casilda, Júcaro, Santa Cruz del Sur, Tunas de Zaza, San Juan de Puerto Rico, Haití, San Pedro de Macoris, Puerto Plata y Santo Domingo, con trasbordo en SANTIAGO DE CUBA.

La descarga de las mercancías en Santiago de Cuba y Habana, se efectúa directamente del vapor al muelle. Para más informes dirigirse a sus consignatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 58, entresuelo.—Teléfono 426.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO, RÁPIDO, SEMANAL, MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fez y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón; y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 19 horas, admitiendo carga y pasaje. SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTH DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 7 y 21 de Agosto, admitiendo carga y pasaje. LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados. LINEA FRANCIA Servicio semanal directo para Ceste. Para informes Representación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 068 del Grao

12 ptas.

Sábanas de 12 pesetas para matrimonio, muy cumplidas, se están liquidando miles de 300 pesetas cada sábana, en los almacenes de saldos de la calle del Llop.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, junto a la carnicería Gamberino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Atajado

para despacho, se vende por la mitad de su valor. Plaza Pellicers, 3, bajo.

Escombros

y tierra, se facilitan gratis en la obra de la calle de San Vicente, esquina a Olympia.

Gramófono

Se vende uno, completamente nuevo, con diez discos dobles. Se dará por 100 pesetas: es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Automóviles de ocasión

Se venden Fiat, Ford, David, Camionetas Ford y otras marcas. Razón: Garage Victoria.

AUTOBUS FORD

Propio para pasajeros de estación a población, 16-18 asientos, seminuevo, se dará a plazos, con garantía. Informes: Agencia Oficial Ford, D. Juan de Austria, 83, Valencia.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de muebles para establecimiento; hay botas, barriles, escarpates, basculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 45.

Bicicletas

a 200 pesetas. ORRIS, A.-Mar. 8, Valencia

Juguetes

alemanes y del país, musicales y mecánicos. Gran surtido hallarán en CASA TORRES, Barcelonina, 3, junto a carnicería Gamberino.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los sábados a las cinco de la tarde

El vapor CARDUCCI

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 15 de Agosto a las tres de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume. BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE: En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68. En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

Hijo de José Aguirre Matiol CONSIGNATARIO

HABANA, SANTIAGO DE CUBA, TARIFA Y NUEVITAS Saldrá de este puerto el 19 del corriente mes el magnífico vapor español

Nervión Line

Servicio rapidísimo quincenal para HABANA, SANTIAGO DE CUBA, TARIFA Y NUEVITAS Saldrá de este puerto el 19 del corriente mes el magnífico vapor español

MAR NEGRO

admitiendo además carga con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarién, Puerto Padre, Chaparra, Gibara, Guantánamo, Cienfuegos, Manzanillo, Santa Cruz del Sur, Júcaro, Casilda, Manatí, Banes, Nipe, Baracoa y Nuevitas. Nota. Estos vapores descargan siempre atracados al muelle de Habana Dock, el más céntrico a la capital, y por lo tanto preferido por los receptores, y sus consignatarios dan toda clase de facilidades para retirar las mercancías, haciendo siempre una buena entrega. Para fletes y demás detalles, dirigirse a su consignatario HIJO DE JOSÉ AGUIRRE, Grao, de Valencia, teléfonos 557, despacho: 187, caballete de embarque.

LÍNEA DE VAPORES IBARRA Y COMP.ª-S. en C. de SEVILLA

Servicio rápido regular quincenal para NUEVA YORK Y FILADELFA

El vapor CABO HATTERAS

saldrá de este puerto el día 21 del corriente, para Nueva York y Filadelfia, admitiendo carga.

La empresa de vapores IBARRA Y COMPAÑIA SOCIEDAD EN COMANDITA de Sevilla, con el fin de dar el mejor servicio a este COMERCIO, se ha puesto de acuerdo con la Compañía de Ferrocarriles de Nueva York, ERIE RAILROAD COMPANY, para la admisión de mercancías a fletes corridos, con conocimientos directos, para poblaciones del interior de los Estados Unidos de América y Canadá. Salidas de este puerto para Nueva York y Filadelfia, los días 6 y 21 de cada mes. Consignatarios: HIJOS DE NOGUÉS, LDA., Sorri, 2, entresuelo, y Grao, Muelle de Poniente, N (Caro)

Apoplejia - Parálisis (FERIDURA)

Se evita y curando el antiguo específico vegetal é inofensivo

"Antiapoplético Berdaguer"

Depura y activa la circulación de la sangre

Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres ó rama, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vahidos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los ya atacados de esta terrible enfermedad hereditaria.

Venta en Valencia: A. Gamir, San Fernando, 34; José Rubio, Mercado 2 y 3, y buenas farmacias de España. Prospectos gratis al Laboratorio de J. González Nández, Sepúlveda, 172, principal.—Barcelona.

Advertisement for 'Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS' with detailed text about its benefits for stomach and intestinal ailments.

Mesas y veladores de hierro

con tableros de mármol y SILLAS DE HIERRO plegables, para jardines y kioscos, en la Fábrica Darás, Almas, 10. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Teléfono núm. 606, Valencia.

bas decisivas favorables a su hermano y definitivas contra Smerdiakov, pruebas que en aquel instante no ofrecía, excepto su convicción moral, muy lógica, tratándose de su hermano. El defensor comenzó su interrogatorio preguntando a Alejo en qué momento su hermano le expuso sus sentimientos de odio contra su padre y sus indefinibles arrebatos de crimen, y si fué esto durante su última entrevista, antes de la tragedia. Alejo se estremeció, como quien, de pronto, es asaltado por un recuerdo. —En este instante recuerdo un detalle que había olvidado completamente; y no comprendí entonces su alcance, pero sí ahora...

momento que podía borrar en el acto la mitad de su vergüenza (repetió varias veces: «¡la mitad!»); pero que, infortunadamente, la propia flaqueza de su carácter se lo impedía... ¡De antemano, se sentía incapaz de esta resolución! —¿Recuerda usted de un modo preciso que él se golpeaba en ese sitio del pecho?—preguntó Fetiukovitch. —¡Sí, lo recuerdo de un modo muy claro, porque yo me preguntaba en aquel instante cómo al hablar del corazón se golpeaba en sitio tan alto! Pero esta idea me pareció absurda, tanto, que, sin duda alguna, por esta misma razón no me he vuelto a acordar. Pero ¿cómo es posible que hasta ahora no haya pensado en ese detalle? ¡Su gesto indicaba de un modo preciso que se refería al amuleto, a los mil quinientos rublos que no quería devolver! Y he sabido que, cuando lo detuvieron en Mokroie, exclamó ante todo que la acción más vergonzosa de su vida consistía en que, estando en sus manos devolver a Catalina la mitad de su deuda (¡exactamente la mitad!) y defender su honor, prefería guardarse el dinero y pasar por un ladrón ante sus ojos. ¡Y, sin embargo, esta deuda es lo que más le atormentaba! —terminó Alejo.

los mil quinientos rublos y de la veracidad del acusado al declarar en Mokroie que el dinero que las autoridades judiciales le encontraron estaba en su poder antes del crimen. Alejo, radiante, muy colorado, se sentó en el lugar que le indicaron, repitiéndose a sí mismo: «¿Cómo he podido olvidarlo? ¿Cómo no lo recordé hasta ahora?» A continuación entró en la sala Catalina Ivanovna. Su presencia suscitó un largo murmullo; los hombres se agitaron, poniéndose en pie algunos de ellos para verla mejor, y las señoras saciaban su curiosidad mirándola con sus impertinentes. Se dijo más tarde que Demetrio, al verla, se volvió blanco «como la nieve». Iba vestida de negro; en su rostro no se leía ninguna emoción, pero en sus ojos, sombríos, parecía revelarse una actitud resuelta. Avanzó hacia la barandilla modestamente, casi tímida, y habló con voz dulce, pero clara, reposada, ó, por lo menos, esforzándose por conservar su calma. El presidente la interrogó con toda suerte de delicadezas, como si temiese rozar algún sentimiento y con el más profundo respeto hacia su especial situación. Desde el primer momento, Catalina declaró que había sido prometida del acusado «hasta el momento en que él mismo me abandonó...» Y cuando la interrogaron respecto de los tres mil rublos, confiados a Demetrio, para que los enviase a su familia a Moscú, contestó con firmeza: —Yo no le entregué esa cantidad para que la remitiese en el acto... Sabía que en aquel instante hallábase en un gran apuro económico... y le confié los tres mil rublos para que los enviase a Moscú, si quería, en el plazo de un mes. No tuvo razón para avergonzarse de esta deuda... No referiré íntegro este interrogatorio, sino que me limitaré a lo esencial. —Tenía la convicción de que esa cantidad llegaría a su destino tan pronto como Demetrio recibiese el dinero de su padre—siguió diciendo—. ¡Tuve siempre confianza en su lealtad... su perfecta lealtad... en asuntos de dinero! En diversas ocasiones me habló de que esperaba recibir tres mil rublos de su padre. Yo no ignoraba sus disputas y creí siempre en el dafío que su padre le había inferido en la liquidación de los bienes. ¡No

recuerdo que haya proferido amenazas contra su padre; al menos jamás lo ha hecho en presencia mía! ¡Si hubiese venido a verme, lo habría tranquilizado respecto de esos malditos tres mil rublos!... ¡Pero no volvió, y mi propia situación... me impedía llamarlo! ¡Por otra parte, yo no tenía ningún derecho a ser exigente con él—añadió, con tono resuelto—, porque yo misma recibí un día, de sus manos, una cantidad superior a esa, y le acepté sin saber cuándo podría devolvérsela!... Había en su voz algo de reto. Le llegó el turno al defensor. —¿Recibió usted esa cantidad recientemente, ó al principio de sus relaciones?—preguntó, con deferencia, el defensor, presintiendo un giro favorable para su defendido. (Digamos entre paréntesis que, si bien llamado Fetiukovitch por la misma Catalina, el defensor ignoraba todo lo relativo a este episodio de los cinco mil rublos que Demetrio dio a Catalina y lo del «saludo hasta el suelo». Este silencio producirá extrañeza, y debe atribuirse quizás a vacilaciones de Catalina hasta el último instante, confiando en su propia inspiración.) ¡Jamás olvidaré esta escena! Catalina no ocultó los más leves pormenores de su primera entrevista con Demetrio y hasta la reverencia que le hizo. Contó la crítica situación de su padre, y, magnánimamente, guardó silencio respecto del encargo que Demetrio dio a su hermana para que fuese ella, la misma Catalina Ivanovna, a recibir el dinero, insinuación que constituía una vergüenza. Dijo que ella, por propia iniciativa, fué a casa del joven oficial, con la esperanza de recibir el dinero y dispuesta a afrontarlo... Fué un momento emocionante. Me estremecí escuchándola; la tensión en el público era cada vez mayor. No sé qué hallaba de inaudito en la escena; aun contando con la noble franqueza de esta joven tan digna y altiva, jamás se hubiese esperado tanta sinceridad y tanta abnegación. ¿Y por quién se sacrificaba? Por salvar al hombre que la había traicionado y ofendido, contribuyendo, como fuese, a sacarlo del peligro, creándole un ambiente favorable. En efecto, aparecía simpática la figura del oficial entregando todo lo que le quedaba de su fortuna, cinco mil rublos, é inclinándose respetuoso ante una joven

Large vertical advertisement for 'LOS HERMANOS KARAMAZOV' by Dostoevski, published by Los Hermanos Karamazov.